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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад настаўніцы
Я ад п ра ца ва ла ў шко ле трыц цаць шэсць га доў. І ве даю, як важ на на стаў ні ку са мо му ву-
чыц ца, каб не толь кі паг лыб ляць ве ды ў сва ёй га лі не, але і не ста яць у мес цы, ра зу мець 
су час ны свет, сва іх вуч няў. «Мне ўжо за шэс ць дзе сят, дык я на ват ін шай мо вай га ва ру, 
чым сь ці мае вуч ні, але ста ра ю ся іх зра зу мець. Дзе ля гэ та га трэ ба час ад ча су пра чы таць 
тое, што яны», — ка жа ге ра і ня ну ма ра, на стаў ні ца з Га рад ка Ірэ на Ма ты сюк. Яна так са ма 
рэ ка мен дуе на стаў ні кам бы ваць на аў тар скіх су стрэ чах, у тэ ат ры, кі но, сва ёй ак тыў нас цю 
да ваць пры клад вуч ням: «Мо ладзь так са ма доб ра ба чыць, ці на стаў нік сам ан га жу ец ца 
ў тое, што ро біць. Ка лі ба чаць яго эн ту зі язм, ідуць за ім». Я поў нас цю згод ная з ма ёй ка-
ле гай. Аса бі сты пры клад і шчы расць у кан так тах з мо лад дзю не менш важ ныя за пра фе-
сій ныя ве ды на стаў ні ка.

Важ насць пар т нёр скіх ад но сін з мо лад дзю пад к рэс лі вае Та ма ра Мац ке віч, якая пра па нуе 
нам не каль кі сцэ на ры яў за нят каў і прак ты ка ван няў з цык ла «Бе ла ру саз наў ства», пра ве дзе-
ных сё ле та ў Ві лен скай ня дзель най школ цы, якая дзей ні чае пры му зеі імя Іва на Луц ке ві ча: 
«Тэ ма ты ка за нят каў уліч ва ла мер ка ван не са міх на ву чэн цаў — вуч няў 10-14 год. На пер шых 
за нят ках яны са мі скла лі пра гра му, сы хо дзя чы з та го, якія ве ды ім па трэб ныя для жыц ця, 
але іх не дае ні шко ла, ні баць кі, ні сяб ры. На скла дан не „сва ёй пра гра мы” быў вы лу ча ны 
ад мыс ло вы час, пра які не паш ка да ва лі ні вуч ні, ні я як на стаў ні ца: з ма ты ва ва ны мі вуч-
ня мі і ак ту аль ны мі тэ ма мі пра ца ваць лёг ка і пры ем на». З ка рыс ны мі па ра да мі дас вед ча най 
аду ка тар кі ме лі мы ўжо маг чы масць па зна ёміц ца ў «Бе ла ру скім на стаў ні ку». Як асо ба, якая 
мно га му на ву чы ла ся на кур сах, ар га ні за ва ных Та ма рай Мац ке віч і Та ва ры ствам бе ла ру-
скай мо вы, рэ ка мен дую ўчы тац ца ў іх і выб раць тое, што мо жам зра біць ра зам з вуч ня мі.

У ну ма ры ёсць так са ма рэ цэн зія на гі ста рыч ны рэ пар таж Анэ ты Пры ма кі-Онішк Ka mie nie 
mu sia ły po le cieć. Гэ та, лі чу, най важ ней шая кні га для бе ла ру скай гра мад скас ці за апош нія 
дзе ся ці год дзі. У нас — на стаў ні каў — яна па він на быць на столь най. І вар та пра яе га ва-
рыць са ста рэй шы мі вуч ня мі.

Не бы ла б я са бою, каб на ка нец не па дзя лі ла ся ма ім за хап лен нем тэ ат рам. Па гля дзі це 
на ма іх здоль ных ак цё раў, пра чы тай це тэкст і, ка лі ла ска, гу ляй це са сва і мі вуч ня мі. На ву-
чан не гэ та так са ма гуль ня, не толь кі дык тоў кі і хат нія пра цы.

Аліна ВАў рА нюк
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Мікола  Ваўранюк

Як пайду  
на праўдзіву
эмэрытуру...1

Ірэ на 
Ма ты сюк 
на ра дзі ла ся 
ў 1959 го дзе 
ў Бе ла сто ку. 
За кон чы ла 
Па чат ко вую 
шко лу ў Га-
рад ку, за тым 
Агуль на а ду ка-
цый ны лі цэй 
№ 3 у Бе ла-
сто ку і Ад дзя-
лен не чэш скай 

фі ла ло гіі Вар шаў ска га ўні вер сі тэ та. Усё да рос лае жыц цё пра цуе на стаў-
ні цай у род ным на ва кол лі, спа чат ку ў Ве раб’ ях, а за тым і да сён няш ня га 
дня ў Га рад ку.

1 Ка лі пай ду на сап раў д ную пен сію.
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У Га ра док за яз джаю кры ху ра ней да моў-
ле най га дзі ны. Па коль кі я не пас рэд на 
з ра ніш ня га дзя жур ства на Ра дыё Ра цыя, 
іду ў кра му па ней кую бул ку. За раз за 
мной убя гае Ірэ на. «Му шу хут ка тое-сёе 
ку піць, бо по тым весь дзень за ня тая». 
Па куп кі кі дае ў жоў ты «фаль к с ва ген 
гольф» на пуб ліч най пар коў цы і кі ру ем ся 
ў шко лу.

— Ты не за чы ні ла ма шы ну.

— Я ні ко лі яе не за чы няю. У нас так жы-
вец ца, — смя ец ца Ірэ на і вя дзе мя не 

доў гі мі ка лі до ра мі і па кру тых схо дах 
у па мяш кан не, дзе збі ра юц ца гар цэ ры.

— ірэ на, ты ба дай адзі ная на стаў ні ца, 
якую я ча ста спа ты каю на роз ных 
куль тур ных ме ра пры ем ствах: тэ ат-
раль ных спек так лях, се ан сах кі но, 
кан цэр тах ці лі та ра тур ных су стрэ-
чах. Зра зу ме ла, ап ра ча ма ёй жон кі, 
але ёй, па коль кі жы ве ў Бе ла сто ку, 
ляг чэй.

— З Га рад ка ў Бе ла сток ня цэ лых 40 кі ла-
мет раў. Да ро га, гэ та не праб ле ма. Я лі чу, 
што на стаў ні кі поль скай мо вы ці ін шых 
гу ма ні тар ных прад ме таў пры нам сі па ру 
ра зоў у год па він ны выб рац ца на ней кае 
лі та ра тур нае спат кан не, ці ім той аў тар 
па да ба ец ца, ці не. Каб мець кан такт з на-
він ка мі. Столь кі тае лі та ра ту ры вы хо дзіць, 
што не маг чы ма за ўсім са чыць, але трэ ба 
ад чу ваць пульс куль тур на га жыц ця. Пы-
тан ні ад пуб лі кі, ды ску сія, ат мас фе ра — 
усё гэ та не ча му ву чыць і мне, аса бі ста, 
да дае энер гіі. Мне ўжо за шэс ць дзе сят, 
дык я на ват ін шай мо вай га ва ру, чым сь ці 
мае вуч ні, але ста ра ю ся іх зра зу мець. 
Дзе ля гэ та га трэ ба час ад ча су пра чы таць 
тое, што яны. Та му, на пры клад, па е ха ла 

Малая Ірэнка 
ў Валілах-Станцыі 

(на Высранцы), 1960 г.

 З сястрой Люцынай і мішкам 
перад домам у Гарадку, 

1962 або 1963 г. 
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на суст рэ чу з ма ла дой пісь мен ні цай Ка-
та жы най Бар лін скай, псеў да нім Піз гач, 
бо ве даю, што яе чы тае мо ладзь. І як мёд 
на сэр ца бы ло мне тое, што ўба чы ла там 
дзве мае ву ча ні цы.

— А якія Твае лю бі мыя кні гі?

— На заў сё ды за ста нец ца ў па мя ці тое, 
што мя не сфар ма ва ла, абу дзі ла эмо цыі. 
Гэ та кніж кі дзя цін ства: Ania z Zie lo ne go 

Wzgó rza, Dzie ci z Bul ler byn, кніж кі та кіх 
поль скіх аў та раў як Эд мунд Ні зюр скі, 
Збіг неў Не нац кі, Кры сты на Се сіц ка. Ця-
пер най больш люб лю рэ пар та жы. І ста-
ра ю ся чы таць усё, што да ты чыць най блі-
жэй ша га мне све ту. Так што ідэ аль ная 
кні га для мя не — доб ры рэ пар таж пра 
наш рэ гі ён. Та му, на пры клад, з вя лі кай 
пры ем нас цю чы та ла кні гу рэ пар та жаў 
Аг неш кі Па ян ч коў скай (Pa jącz kow skі еj) 
Węd row ny zak ład fo tog ra fi cz ny.

З сястрой Люцынай
 на канікулах у калодне, 
1970 або 1971 г.

Са сваімі гарцэрамі 
ў Беластоку.
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— Га ра док бе раж лі ва ста віц ца да 
свай го мі ну ла га. Ва ша шко ла так са ма 
пры мае ўдзел у роз ных ак цы ях, якія 
ма юць на мэ це вяр нуць па мяць пра 
ко ліш ніх жы ха роў мя стэч ка і на ва-
кол ля, іх жыц цё, за нят кі, пры ла ды, 
які мі ка ры ста лі ся. Пры чым уме ла 
ўклю ча е це ў гэ ты пра цэс вуч няў.

— Больш за дзе сяць га доў та му ра зам 
з Мі ха лам Грэ сем ажыц цяў ля лі мы пра ект 
«Па поў ка», у якім ра сказ ва лі гі сто рыю 
спа ле най нем ца мі вё скі2. Мы з мо лад дзю 
за пі са лі ін тэр в’ю з людзь мі, якія па мя та лі 
Па поў ку. Мне гэ тая тэ ма асаб лі ва бліз кая, 
бо ад туль сям’я ма ёй пра баб кі — проз-
віш ча Дзе ні сюк. Дзед меў там бу да ваць 
ха ту, але з-за вай ны не па спеў.

Так са ма паз на ва лі су поль на з Му зе ем Po
lin і Шко лай ды я ло гу Хель сін скай фун да-
цыі пра воў ча ла ве ка гі сто рыю мяс цо вых 
яў рэ яў. Ін фар ма цыі, якія збі ра лі дзе ці пры 
да па мо зе на стаў ні каў — Элі Ра ман чук, 
Ані Кан д ра то ва іч, Аляк сан д ра Кар пю ка 
і мя не — вы ка ры ста лі ў эк скур сіі па Га-
рад ку. По тым Аль ж бе тa Грэсь — стар-
шы ня Та ва ры ства сяб роў Га ра доц кай 

зям лі, яе муж і я пад рых та ва лі бра шу ру 
Wy ciecz ka do miejsc, któ rych już nie ma. 
На ша мо ладзь па е ха ла ў Вар ша ву, дзе 
за сваю пра цу ат ры ма ла ўзна га ро ду. Да 
за ці каў лен ня гэ тай тэ ма ты кай моц на 
спры чы ніў ся Лё нік Та ра сэ віч3, які ра ней 
у Га ра доц кіх на ві нах пуб лі ка ваў пе ра клад 
вы да дзе най у Із ра і лі Кні гі па мя ці га ра доц
кіх яў рэ яў.

Ву чым так са ма дзя цей, каб ці ка ві лі ся тым, 
што ад бы ва ец ца ва кол іх. Зноў жа пры 
да па мо зе Мі ха ла Грэ ся рэ а лі за ва лі мы 

2 Вё ску Па поў ку спа лі лі ня мец кія жан да ры з па-

ста рун ка ў Га рад ку 3 лі пе ня 1943 го да. Жы ха-

роў — 37 асоб, у тым 16 дзя цей — рас ст ра ля лі 

па па даз рэн ні ў суп ра цоў ні цтве з са вец кі мі 

пар ты за на мі. З паг ро му ўца ле ла ад на асо ба.
3 Ля вон Та ра сэ віч — су свет най сла вы ма стак, 

на ро джа ны ў 1957 го дзе ў Ва лі лах-Стан цыі. 

У 1990 го дзе ўзна ча ліў Бе ла ру скае дэ мак ра-

тыч нае аб’ яд нан не ў Га ра доц кай гмі не, якое 

пе ра маг ло на пер шых мяс цо вых вы ба рах. Іні-

цы я ваў вы дан не двух моў на га што ме сяч ні ка 

Wia do moś ci Gró dec kie/Га ра доц кія на ві ны.

Вучні Пачатковай школы 
ў Вераб’ях з настаўніцамі: 

Ірэнай Матысюк і Евай 
Бяляўскай, 1997 год.
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пра ект «Га ра док 10 га доў у Еў ра пей скім 
Са ю зе», у ме жах яко га на шы вуч ні фа-
таг ра фа ва лі роз ныя мес цы і ана лі за ва лі, 
як яны па мя ня лі ся ў вы ні ку да лу чэн ня 
Поль ш чы да Еў ра са ю за. Мо ладзь, да-
рэ чы, вель мі лю біць фа таг ра фа ваць. Ка лі 
хто ўме ла ёю па кі руе, ат рым лі ва юц ца 
су пе рэ фек ты.

Да ну та Гар коў ская зап ра шае ў шко лу 
на шых вы пуск ні коў, якія ро бяць кар’ е ру 
ў све це, а пры тым га на рац ца, што вый-
ш лі з на шай зям лі. Цыкл гэ тых су стрэч 
на зы ва ец ца Zna ni niez na ni. Ме лі мы, 
на пры клад спат кан ні з Ада мам Ся мень-
чы кам, па э там, які жы ве ў Лон да не, Эвай 
Па вінь скай (з до му Нос), якая за кон чы ла 
ар хе а ло гію і пра цуе ды зай нер-ме не джа-
рам у буй ным вы да ве цтве WSIP 4 ці з вя-
до мым бак сё рам Сла ва мі рам Лі соў скім. 
Аля Гос цік ро біць цыкл філь маў Ab sol
wen ci szko ły w Gród ku. Усё дзе ля та го, каб 
па ка заць мо ла дзі, што жыц цё ў ма лой, 
пра він цый най мяс цо вас ці не пад рэз вае 
кры лы на стар це ў жыц цё, а на ад ва рот 
— мо жа быць ко зы рам, да да ваць неш та 
ары гі наль нае, ча го ня ма ў вя лі кіх га ра-
дах. Не ка то рыя на ват па кі да юць тыя вя-
лі кія га ра ды і па ся ля юц ца ў нас, пры чым 

уно сяць вель мі мно га ў жыц цё на шай 
гра ма ды, як док тар Па вел Гра боў скі, які 
коль кі га доў ужо апя ку ец ца са мот ны мі 
ста рэй шы мі жы ха ра мі апус це лых вё сак, 
дзе ля якіх збу да ваў хос піс у Ма каў цы. 
З ім так са ма сар га ні за ва лі мы суст рэ чу 
ў шко ле.

4 Wy daw nic t wo Szkol ne i Pe da go gicz ne.

Вераб’і, 
1992 год.

Гарцэркі з Вераб’ёў.
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— Гэ та ўсё ж адзін кі. А якія ко зы ры 
дае дзе цям жыц цё ў не вя лі кай мяс-
цо вас ці ў Пад ляш скім ва я вод стве?

— Ві даць штось ці дае, ка лі та кая сям’я 
пра фе са раў бі я ло гіі пе ра яз джае да нас 
з Бе ла сто ка і іх дач ка ву чыц ца ў на шай 
шко ле. Ёсць так са ма сям’я з Вар ша вы, 
якая тут па ся лі ла ся. Ня хай гэ та і не ма са-
вая з’я ва, але да каз вае, што лю дзі ба чаць 
вар тасць на шай зям лі. Ма ем тут уні каль-
ную куль ту ру. Да па ма га лі гэ та ўсвя до міць 
эт но ла гі Кая Кой дэр і Мі хал Дэм скі, якія 
вя лі за нят кі пра ко ліш нія свя точ ныя аб-
ра ды ў на шым рэ гі ё не. Бе зу моў на, бяс-
цэн ны ў нас кан такт з на ту рай. Я яш чэ 
ў шко ле ў Ве раб’ ях лі чы лі мы з дзет ка мі 
гнёз ды бус лоў. Пад г ля да лі гэ тых пту шак, 
апіс ва лі іх жыц цё, па во дзі ны. Я там апе-
ка ва ла ся эка ла гіч най гар цэр скай дру жы-
най, па коль кі ў мя не да дат ко вая аду ка-
цыя: ахо ва на ту раль на га ася род дзя.

— Твая ас ноў ная аду ка цыя — ба ге мі-
сты ка. Як Ты ту ды па па ла?

— Да ро га бы ла няп ро стай і кры ху вы-
пад ко вай. Я ў ІІІ Агуль на а ду ка цый ным 
лі цэі ў Бе ла сто ку вель мі моц на ці ка ві ла ся 

гі сто ры яй. І мно га чы та ла. Пад уп лы вам 
лаў рэ а та лі та ра тур най Но бе леў скай прэ-
міі Іва Ан д ры ча за ці ка ві ла ся гі сто ры яй 
Югас ла віі і ра шы ла вы ву чаць сер б ска хар-
вац кую мо ву. Ад нак на гэ тую фі ла ло гію 
як раз у той год, ка лі я за кон чы ла лі цэй, не 
бы ло на бо ру. Быў на чэш скую або бал гар-
скую фі ла ло гію. Я вы бра ла пер шую.

— Спат рэ бі ла ся Та бе яна ў жыц ці?

— Два га ды пе рак ла да ла тэк сты для NOT5. 
А яш чэ як сту дэн т ка па дза раб ля ла як 
пе рак лад чы ца сем’ яў чэ хас ла вац кіх вай-
скоў цаў, якія ад па чы ва лі на поль скім мо-
ры. По тым у пра фе сій ным жыц ці на бы ты мі 
ва ўні вер сі тэ це ве да мі не ка ры ста ла ся. 
Толь кі ў пры ват ным жыц ці, ка лі вы яз джа ла 
ў Чэ хію. Ня даў на, га ды два та му, па тэ ле фа-
на ва лі мне па гра ніч ні кі. Па трэб ны ім быў 
пе рак лад чык, бо за тры ма лі ма ла до га чэ ха, 
які пры е хаў па ўце ка чоў.

— А як Ты ста ла на стаў ні цай на кан цы 
све ту, у Ве раб’ ях?

5 Na czel na Or ga ni zac ja Tech nicz na — фе дэ ра цыя 

на ву ко ва-тэх ніч ных аса цы я цый.

З Эляй Бяляўскай 
у Празе, 2009г.
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— Па-пер шае, для мя не гэ та не быў ка-
нец све ту, бо вяр ну ла ся ў сваё ста рон не. 
Па-дру гое, там пра ца ва ла мая сяб роў ка 
Лю цы на Му шын ская. Ка лі я яе на ве да ла, 
то ўба чы ла іды лію: пар ты ста я лі ў школь-
ным два ры, пад дрэ ва мі. Я бы ла вель мі 
здзіў ле на: то так мож на? І я так ха чу. То 
пры ходзь да нас, ска за ла ды рэк тар ка Га-
лі на Га пу нік, як раз пат ра бу ем па ла ніст ку.

— Але ж ты бы ла ба ге міст кай, не 
па ла ніст кай!

— Ні чо га. У вя ско вых шко лах не та кія 
спе цы я лі сты пра ца ва лі. А я хут ка вы пра-
ві ла той не да хоп — ста ла сту дэн т кай 
пас ля дып лом на га Ад дзя лен ня па ла ні-
сты кі Вы шэй шай пе да га гіч най шко лы 
ў Сед ль цах. Да рэ чы, ву чы ла ся я там 
з Ма рыль кай Ба зы люк6 і Алі най Бу ры лай, 
якая неў за ба ве ста не тва ёй жон кай.

— Свет ма лы. Ве даю, што з Алі най 
вас па зна ёмі ла Ма рыль ка. Ад куль Ты 
яе ве да ла? 

— З Вар ша вы, са сту дэн ц ка га ін тэр на та 
на Смыч ко вай. Там жы ла бе ла ру ская 
фі ла ло гія. Мно га бы ло лю дзей ад нас, 

ар га ні за ва лі ся ім п рэ зы, за вяз ва лі ся кан-
так ты, сяб роў ствы.

— ро ля ін тэр на та на Смыч ко вай 
у ін тэг ра цыі бе ла ру скіх сту дэн таў 
у Вар ша ве ча кае свай го дас лед чы ка. 
Да вай, ад нак, вер нем ся да Тва ёй пра-
фе сій най да ро гі.

— У Вар ша ве я пі са ла дып лом ную пра цу 
ў га лі не ана ма сты кі. Дас ле да ва ла аб шар 
у го рах Бя скі дах, мяс цо вас ці Юр гуў і Чар на 
Гу ра. Вель мі мне гэ та спа да ба ла ся. А яш чэ 
больш тое, што я пі са ла ў вы дат най сла-
віст кі пра фе сар Эвы Жэ тэль скай-Фэ леш ка. 
Толь кі по тым я да ве да ла ся, што яна бы ла 
дач кой вя до ма га вар шаў ска га пе да го га 
і пад поль ш чы ка ў час Дру гой су свет най 
вай ны Аляк сан д ра Ка мін ска га, аў та ра ра-
ма на Ka mie nie na sza niec, які быў гру па вым 
пар т рэ там поль скай ін тэ лі ген ц кай мо ла дзі, 

6 Ма рыль ка Ба зы люк (1959-1996) — на стаў ні ца 

бе ла ру скай мо вы ў род ных Кле ні ках і Па чат ко-

вай шко ле № 3 у Бель ску-Пад ляш скім. Па эт ка. 

Ак тыў ная дзя яч ка бе ла ру ска га сту дэн ц ка га 

ру ху ў Поль ш чы ў 1980-ых га дах.

Гімназія ў Гарадку, злева: 
анна кандратовіч, анна 
Грыцук, Ірэна Матысюк, 
Тэрэса Жугай; 2010 г
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што зма га ла ся з аку пан там у гар цэр скай 
ба я вой ар га ні за цыі Sza re Sze re gi і які мы 
пра хо дзі лі ў шко ле. Да сён ня шка дую, што 
пра ва ро ні ла суст рэ чу са спа да ры няй пра-
фе сар у Бе ла сто ку, прыс ве ча ную яе баць ку. 
Неў за ба ве яна па мер ла. По тым у Сед ль цах 
я пі са ла пра цу пра мя нуш кі дзя цей у Ве-
раб’ ях і ў шко ле ў Бе ла сто ку.

— А як пра ца ў шко ле ў Ве раб’ ях?

— Су пер! Там бы ла та кая ся мей ная ат мас-
фе ра. Усе ан га жа ва лі ся ў жыц цё шко лы. На-
стаў ні кі па ма га лі адзін ад на му. Але, з дру-
го га ба ку, на ша ды рэк тар ка бы ла вель мі 
ам біт ная, піль на ва ла ўзроў ню на ву чан ня, 
на маў ля ла на стаў ні каў па вы шаць свае ква-
лі фі ка цыі, за ах воч ва ла кож на га вуч ня, каб 
пра цяг ваў на ву чан не ў ся рэд няй шко ле. 
Я доб ра ве да ла не толь кі кож нае дзі ця, але 
і баць коў. Я мно га ча су ад да ва ла па заў роч-
ным за нят кам, на пры клад вя ла гар цэр скую 
дру жы ну, з якой мы мно га ван д ра ва лі па 
ва ко лі цы, паз на ва лі гі сто рыю і пры ро ду. 
Пра бус лоў я ўжо ка за ла.

— Ты жы ла на мес цы ці да яз джа ла?

— Тро хі так, а тро хі так. З Га рад ка ж не да-
лё ка. У Ве раб’ ях пра ца ва ла я сям нац цаць 
га доў, да зак рыц ця шко лы ў 1999 го дзе.

— Што ця пер з той шко лай? Мар нее, 
як у шмат якіх ін шых мяс цо вас цях?

— Не. Шко лу ку піў пра фе сар Вой цех 
Са ба нец з Бе ла сто ка. Зра біў там та кі не-
вя лі кі скан сэн і кап лі цу. Кож ны год там 
15 жніў ня, на Ма ці Бо жай Зель най, слу-
жаць ім шу, з’яз джа юц ца бы лыя жы ха ры 
Ве раб’ ёў і іх наш чад кі. Я так са ма ез джу, 
бо ту ды цяг не. Па ру доб рых га доў там жа 
пра вя ла.

— Пас ля Ве раб’ ёў Ты ста ла пра-
ца ваць у шко ле ў Га рад ку, дзе мы 
спа ты ка ем ся.

— Па сут нас ці я ўжо на пен сіі. Мно га га доў 
пе рап ра ца ва ла на стаў ні цай і ба чу, як па мя-
ня ла ся шко ла, як змя ні лі ся дзе ці. Ка лісь ці 
бы лі больш ці ка выя све ту, ах вот на ан га жа-
ва лі ся ў ней кія да дат ко выя за нят кі. Праў да, 
ёсць і ця пер ак тыў ныя вуч ні, але гэ та 
адзін кі, астат ніх да ўся го трэ ба моц на на-
маў ляць, па ка заць ім кан к рэт ныя ка рыс ці. 
Мо ладзь так са ма доб ра ба чыць, ці на стаў-
нік сам ан га жу ец ца ў тое, што ро біць. Ка лі 
ба чаць яго эн ту зі язм, ідуць за ім. А я люб лю 
дзя цей і сваю пра цу. З бо ку шко лы ёсць 
так са ма за ці каў лен не ў тым, каб я яш чэ 
ў не чым да па ма га ла, то пра цую. Ап ра ча 
ўро каў поль скай мо вы вя ду, на пры клад, 

на Tour de France.
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на Tour de France.
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за нят кі для хлоп ца з Ук ра і ны, якія да па ма-
га юць яму пад няць эма цый ныя і гра мад скія 
кам пе тэн цыі. Апя ку ю ся так са ма дзя во чай 
дру жы най уні ха кея (фар бо ла).

— Ад на з леп шых школь ных ка манд 
у Поль ш чы.

— Так, на ват ме лі дзяў чат у на цы я наль-
най збор най. Тым не менш, гэ та мар-
гі наль ны спорт, не мае спон са раў. За 
кож ны вы езд трэ ба са мім пла ціць. Усё 
трэ ба ха дзіць, пра сіць. У вы ні ку, не ма ем 
срод каў, каб гу ляць у рэ гу ляр най лі зе. 
Ез дзім толь кі на тур ні ры.

— Ад куль у Ця бе за ці каў лен не 
спор там?

— З дзя цін ства. Баць кі лю бі лі гля дзець 
у тэ ле ві за ры спар то выя тран с ля цыі. Ма ма 
ці ка ві ла ся бок сам, а та та больш скач ка мі 
ўвы шы ню і ва лей бо лам. Усе та ды гля дзе лі 
так са ма Ве ла гон кі мі ру і зма ган ні поль скіх 
ра ва ры стаў з са вец кі мі ці дэ дэ э раў скі мі. 
Я і да сён ня люб лю ве ла гон кі. З ма ім пар-
т нё рам Ген кам ез дзім, на пры клад, на To ur 

de Fran ce і пад т рым лі ва ем на шых: Ра фа ла 
Май ку ці Мі ха ла Квят коў ска га. Пры на го-
дзе, на вед ва ем вель мі пры го жыя ту ры-
стыч ныя мес цы. Та кі наш улю бё ны ад па-
чы нак. Ез дзім так са ма на To ur de Po log ne. Я 
заў сё ды пад т рым лі ваю жа но чы спорт, та му 
тры маю паль цы не толь кі за поль скіх ве ла-
гон ш чы каў, але і за Ка сю Не вя до мую, якая 
так са ма вель мі моц ная ў гон ках на ро ва ры. 
Ча сам спе цы яль на едзем уба чыць яе на 
эта пе.

— А са ма Ты зай ма ла ся ней кім ві дам 
спор ту?

— Дзю до. Шка дую ця пер, што ў пэў ны 
мо мант гэ та па кі ну ла. Ну, але ў жыц ці та-
кіх шка да ван няў на кап ля ец ца. Шка дую 
так са ма, што кі ну ла на ву ку іг ры на гі та ры.

— Уся го не зро біш. У Ця бе і так мно га 
за ня так і за ці каў лен няў. Тваё проз-
віш ча з’яў ля ец ца так са ма на ста рон-
ках Га ра доц кіх на він.

— Ка лі Да ро та Суль жык ста ла рэ дак-
тар кай на ша га гмін на га што ме сяч ні ка, 

Сямейная сустрэча. 
Ірэна Матысюк стаіць 

паміж бацькамі.
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пра па на ва ла мне вес ці там моў ныя па-
ра ды. Я там не лі чу, што гэ та ней кія сур’ ёз-
ныя эн цык ла пе дыч ныя ве ды, тым не менш 
у кож ным ну ма ры ста ра ю ся раст лу ма чыць 
ці то сло ва, ці як пра віль на ўжыць ней кі 
зва рот. Апош нім ча сам ста ра ю ся тлу ма-
чыць сло вы з на шай га ра доц кай мо вы, якія 
вый ш лі з ужыт ку, якіх ужо не ра зу ме юць 
мае вуч ні. На пры клад хабар ці шля бан. 
У ха це ма іх дзя доў у Ка лод не бы ла та кая 
драў ля ная ля жай ка, са скры няй уся рэ-
дзі не, дзе мож на сха ваць пас цель ці воп-
рат ку. Мно га слоў я так са ма не ве даю, шу-
каю ў слоў ні ках, пы таю ін шых, мно га знае 
ся стра ма ёй ма мы Лі ля. Са ма пры гэ тым, як 
ба чыш, ву чу ся. Люб лю кор пац ца ў слоў ні-
ках, а мой улю бё ны, то Эты ма ла гіч ны слоў
нік поль скай мо вы Аляк сан д ра Брук не ра.

— А ма еш ней кую лю бі мую кні гу 
па-бе ла ру ску?

— Ве да еш, я ні ко лі не ву чы ла ся бе ла ру скай 
мо ве. На ват не ве даю ча му, бо ж на ву чан не 
бе ла ру скай мо вы ў на шай шко ле бы ло. 
Ін шая спра ва, што яно не бы ло ні аба вяз-
ко вым, ні па пу ляр ным. І мя не не за пі са лі. 
Але ней кім дзіў ным чы нам маю до ма кніж ку 

Сак ра та Яно ві ча з аў тог ра фам, да та ва ным на 
той час, ка лі я бы ла ву ча ні цай. Не па мя таю, 
як тая кніж ка апы ну ла ся ў мя не. Ві даць Сак-
рат быў у нас на аў тар скай су стрэ чы.

— Але ж Ты вель мі доб ра га во рыш 
па-бе ла ру ску.

— Па-га ра доц ку (смех). У ма ім дзя цін стве 
ўсе на во кал так га ва ры лі. Не мож на бы ло 
не на ву чыц ца.

— Ты вы хоў ва ла ся ў Га рад ку?

— У са мым цэн т ры. Яш чэ ста іць дом, дзе 
мы жы лі — ка ля рэч кі, пры па жар ным 
дэ по і да ро зе на га ра дзіш ча, дзе ка лісь ці 
быў ры нак. Гэ ты дом ка му наль ны.

— Твае баць кі ту тэй шыя?

— Так. Мая ба ба з бо ку баць кі па хо дзі ла 
са Слу чан кі, а дзед з Плян ты ка ля На раў кі. 
Жы лі ў Ва лі лах-Стан цыі, ці як у нас ка жуць 
на Выс ран цы, дзе ў 1931 го дзе на ра дзіў ся 
мой та та. Доб ра па мя тае жа хі вай ны. Пас віў 
ка роў і ба чыў мес ца ў Воў чым Гру дзе, дзе 
нем цы рас ст рэль ва лі лю дзей. Пас ля вай ны 

Пачатковая школа  
ў Гарадку. Турнір 
уніхакея (фарбола) 
да 11 лістапада 2023 г.
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яго на сі ла па Поль ш чы. Бу да ваў кі но «Тон» 
у Бе ла сто ку, ней кі час жыў у Вроц ла ве, 
а ка лі вяр нуў ся, быў мі лі цы ян там ў Га рад ку. 
Быў пра ца ві ты, але і лю біў чы таць, і зна хо-
дзіў час па гу ляць з дзець мі. Мы з сяст рою 
вель мі лю бі лі гу ляць з ім у хо ван кі.

Ма ма бы ла з Ка лод на. Мы там пра во дзі лі 
ўсе ка ні ку лы. Пры яз джа лі стры еч ныя брат 
і ся стра. У су сед нюю ха ту так са ма пры-
яз джа лі дзе ці, то бы ло ве се ла. Па мя таю, 
што мая баб ка бы ла вель мі ра зум ная, на 
жаль па мер ла ў 63 га ды. У час вай ны еха ла 
ў Пяс ча ні кі і па ба чы ла са мот ную дзяў-
чын ку. Ака за ла ся, што яе баць кі ў пар ты за-
нах. Узя ла яе да ха ты. Цёт ка Дар’я пе ра жы ла 
вай ну ў іх, по тым жы ла ў Рэм бер та ве і мы 
ўвесь час пад трым лі ва лі з ёю цёп лыя ад но-
сі ны. А пра май го дзед ка знай ш ла я ін фар-
ма цыю ў гі ста рыч най кніж цы. Ён да вай ны 
пра ца ваў у ле се і пры маў удзел у вя лі кай 
за ба стоў цы. Быў моц на па бі ты па лі цы яй, 
але пра гэ та сам ні ко лі не ра сказ ваў.

Ма ма пра ца ва ла ў га ра доц кім Гэ э се7. Ба-
чы ла як я люб лю чы таць кніж кі і куп ля ла 
мне ўсё, што з’яў ля ла ся ў на шай кні гар ні. 
Я іш ла ка ля яе і чы та ла па да ро зе. А яш-
чэ ў мя не ў па мя ці та кая кар цін ка са 

шчас лі ва га дзя цін ства: ля жу на пад ло зе 
і чы таю кніж ку. Ка лі за бя ру ся пі саць ус-
па мі ны, то ме на ві та з гэ та га пач ну. Але то 
ўжо бу дзе та ды, ка лі пай ду на праў дзі ву 
эмэ ры ту ру.

Ужо ма еш пер ша га чы та ча, які ча кае 
з не цяр п лі вас цю. Ад на ча со ва жа даю 
Та бе і, перш-на перш, Тва ім вуч ням, 
каб Ты ме ла сі лы і ах во ту пра ца ваць 
як най даў жэй. Дзя куй за раз мо ву.

раз маў ляў Мі ко ла ВАў рА нюк

7 Гмін ны ка а пе ра тыў, Gmin na Spół dziel nia.  

У Поль ш чы гэ тую выт вор ча-ган д лё ва-пас лу го-

вую ўста но ву, якая пра ца ва ла ў кож най гмі не, 

ніх то не на зы ваў поў най наз вай, усе ка ры ста-

лі ся аб рэ ві я ту рай.

Турнір уніхакея (фарболу)
 ў Ожышу, сакавік 2024 г.
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Голас
меншасці

Мікола  Ваўранюк

AleksanderKuryłotomójdziadek.Zostałzamordowany

wmaju1945roku.Przez„bandę”—takunasmówiono.

Mojamamamiaławtedydziewięćmiesięcy,aleLuda—jej

odziesięćlatstarszasiostra—wszystkowidziałaipamiętała1.

Кні гу Анэ ты Пры ма кі-Онішк мож на 
чы таць на не каль кіх пла стах. Пер шы 
— кры мі наль ны — ёсць за бой ства, 
а зла чын ца не вя до мы. Па коль кі тра ге-
дыя ад бы ва ец ца ў па ру, ка лі бу ду ец ца 
но вы пас ля ва ен ны лад, уста лёў ва юц ца 
ме жы ў мес цах, дзе іх ні ко лі не бы ло, 
то мож на ка заць і пра па лі тыч нае рас-
с ле да ван не. Гэ та дру гі пласт. Гі сто рыю 
раск ры вае ўнуч ка за бі та га, у вы ні ку паў-
стае пе рад на мі ся мей ная эпа пея (трэ ці 
пласт). Чац вёр ты — гі ста рыч ная па на-
ра ма пер шых пас ля ва ен ных га доў на 
Бе ла сточ чы не, на бе ла ру ска-поль скім 
су ты ку. З эк скур сі я мі ў мі ну лае і да ця пе-
раш ніх дзён. І тут да хо дзім да чар го ва га 
пла ста — псі ха ла гіч на га тры ле ра. Аў-
тар ка раз бі ра ец ца не толь кі з ся мей най 
траў май, але і са сва і мі ком п лек са мі, якія 
не паз беж ныя, ка лі ты на ра дзіў ся і вы-
хоў ва еш ся ў на цы я наль най мен шас ці. 
«Бо жыц цё на па меж жы, — пад к рэс лі вае 

1 Ane ta Pry ma ka-Oniszk, Ka mie nie mu sia ły po le cieć. Wy ma zy wa na przesz łość Pod la sia, Wo ło wiec 2024, s. 13.
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Анэ та Пры ма ка-Онішк, — гэ та не толь кі 
шмат куль тур насць, эк зо ты ка, доб ра су-
сед скія ад но сі ны і ўза е ма да па мо га, але 
і нап ру жа насць, кан ф ран та цыі роз ных 
груп і аба вяз ко вая дэк ла ра цыя пры на-
леж нас ці да ад нае з іх». На Пад ляш шы 
га лоў ны па дзел — рэ лі гій ны — на «поль-
скіх» і «ру скіх»2, пры чым гэ тыя гра ма ды 
не роў ныя. У гра мад скім жыц ці да мі нуе, 
пад т ры ма ны ма гут най сі лай дзяр жаў на га 
аў та ры тэ ту, «поль скі» на ра тыў. «Ру скія» 
са сва і мі гі сто ры я мі, са сва ім ба чан нем 
све ту, каб і ха це лі, пра біц ца не мо гуць. 
Ін шая спра ва, што і не хо чуць. Пра не ка-
то рыя спра вы больш бяс печ на га ва рыць 
толь кі ся род сва іх.

Анэ та Пры ма ка-Онішк пе ра ма гае 
свае (на шы) ком п лек сы ў адзі ны, ба-
дай, маг чы мы спо саб — пра цай. Кож-
ную ін фар ма цыю, кож ны па чу ты ма тыў, 
кож ны ўрэш це факт яна аг ля дае з усіх 
ба коў, шу кае пац вяр джэн ня ў не каль кіх 
кры ні цах. Jak byś gra ła ro lę opo wia dacz ki 
gor sze go sor tu — po wie dzia ła zna jo ma 
doś wiad czo na re por ter ka. — Jak by two ja 
his to ria by ła z za sa dy po dej rza na i ma ło wia
ry god na, więc mu sisz się wciąż pod pie rać 

uz na wa ny mi pow szech nie au to ry te ta mi, 
wciąż na no wo uwia ry gad niać3. І гэ та дае 
па жа да ны плён. Усе мі фы, кор м ле ныя 
дзе ся ці год дзя мі кож най гру пай, ло па юць 
як бур бал кі ў свят ле фак таў, да ку мен таў. 
Усе гэ тыя ра ска зы ка то лі каў пра паў стан-
ц кія біт вы і здра ды пра ва слаў ных, тое 
пе ра ка нан не, што цар пры вёз на Бе ла-
сточ чы ну «ру скіх», хоць у іх тыя са мыя 
проз віш чы, што і ў «поль скіх», а сем’і не 
толь кі спрад ве ку жы лі ад на по бач ад нае, 
але і ча ста рад ні лі ся. У сваю чар гу пра ва-
слаў ныя лі чы лі, што ка то лі кі — па ны-па-
ля кі толь кі і ду ма юць, каб па жы віц ца на іх 
крыў дзе. Хоць тыя па ны пра ца ва лі так са-
ма ў по лі, а ча ста бы лі яш чэ бяд ней шыя.

Кар пат лі выя по шу кі ў ар хі вах і ба га тая 
біб лі я гра фія ро бяць рэ пар цё ра ве ра-
год ным. Але сол лю кож на га рэ пар та жу 
з’яў ля юц ца раз мо вы з людзь мі. Як, ад нак, 
пай с ці да ча ла ве ка, які праў да па доб на 
ве дае імё ны за бой цаў твай го дзе да. Або 
пры нам сі па ве сіў на ім цэт лік: ві на ва ты, 
бо ка му ні за ваў. Pro szę o wy jaś nie nie, co 
kon k ret nie to oz na cza, że na le żał do par
tii ko mu nis tycz nej? Al bo chciał w Ło soś nie 
wpro wa dzać koł cho zy? Gar kow skie go nie
cier p li wią te py ta nia; wzru sza ra mio na mi. 
— No ko mu ni zo wał, tak lu dzie mó wi li4. І так 
на пі саў у сва іх ус па мі нах Баг дан Гар коў-
скі, па ва жа ны жы хар Куз ні цы-Бе ла стоц-
кай, ве тэ ры нар, 1939 го да на ра джэн ня. 
Яны за хоў ва юц ца як афі цый ны да ку мент 
у Ін сты ту це на цы я наль най па мя ці ў Бе ла-
сто ку. Пра ўдзел свай го баць кі ў тым жа 
сель са ве це, што і за бі ты Аляк сандр Ку-
ры ла, ні чо га не на пі саў.

— Ta ta? Aha aa. A więc był czle nem 
(człon kiem) siel so wie tu... — Klasz cze w dło
nie ze zdzi wie nia. — To dla te go jeź dził na 
zjaz dy do Grod na i dos tał bon na obiad, na 
któ ry nie po szedł... O tym zjeź dzie wie le mi 

анэ та Пры ма ка-Онішк

w
yb

or
cz

a.p
l

2 https://wia do mos ci.onet.pl/tyl ko-w-one cie/pro-
wa dzi-sledz t wo-w-spra wie-za boj stwa-dziad ka-
o-tym-sie-glos no-nie-mo wi/pd4p9j4 [до ступ: 
19.06.2024].

3 Ane ta Pry ma ka-Oniszk, Ka mie nie mu sia ły po le
cieć, s. 36.

4 Там жа, с. 408
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wspo mi nał. Ale że był człon kiem siel so wie tu. 
O tym w do mu nig dy się nie mó wi ło5. І пас-
ля ва ен нае пад пол ле ў яго не стра ля ла.

Дзе ля та го, каб пра вес ці та кую раз-
мо ву, каб вый с ці са свай го бяс печ на га 
кру га, трэ ба ня ма ла ад ва гі. Трэ ба ўмець 
тры маць эмо цыі і ўба чыць у сва ім су-
бя сед ні ку перш-на перш ча ла ве ка, а не 
прад стаў ні ка ін шай гру пы. Тыя раз мо вы, 
ча ста на здзіў аў тар кі, пра хо дзяць у доб-
рай ат мас фе ры. Усе па мя та юць яе бліз кіх 
як па ра дач ных лю дзей, зыч лі вых су се-
дзяў. Тым не менш не мя няе гэ та мі фаў, 
ка лі спра ва пры хо дзіць да аба гуль нен ня, 
да гі сто рыі бе ла ру ска-поль скіх ад но-
сін. Не па мя ня ла ся за на тоў ка Баг да на 
Гар коў ска га ў ІНП і на да лей аба вяз вае 
афі цый ная вер сія смер ці Аляк сан д ра Ку-
ры лы — ка му ні за ваў.

Гэ та, зра зу ме ла, не аба зна чае, што 
не трэ ба ні чо га ра біць, бо і так ні чо га 
не зме ніц ца. На ад ва рот, я пры хіль нік 
па ды хо ду, што кроп ля то чыць ка мень. 
Дзя сят кі, ка лі не сот ні аў тар скіх су стрэч, 
рэ цэн зіі, ды ску сіі ва кол кніж кі па каз ва-
юць, як яна важ ная і як доб ра на пі са ная. 
Каб на пі саць та кую кніж ку, не хо піць пра-
ца ві тас ці і ад ва гі, пра якія я тут ус пом ніў. 
Па трэб ны яш чэ та лент. Анэ та Пры ма ка-
Онішк за ха пі ла чы та чоў ужо сва ёй пер-
шай кні гай пра бе жан ства6. Дру гой пац-
вер дзі ла сваю па зі цыю ад нае з най больш 
ці ка вых рэ пар цё рак у Поль ш чы.

Ха чу звяр нуць ува гу на тое, ча го 
рэ цэн зен ты на о гул не кра на юць — 
воб раз насць апі сан няў мес цаў, у якіх 
пра хо дзяць па дзеі кні гі. Гас па дар ка ў Ла-
сос не, якую збу да ва лі пра дзе ды аў тар кі, 
на ва коль ныя вё скі і шля хец кія зас цен кі, 
лу гі і ўзгор кі, пра ця тыя гас цін ца мі, пры-
да рож ныя кры жы і кап ліч кі — усё гэ та 
паў стае пе рад чы та чом як быц цам філь-
ма выя кад ры. А якія ге роі рэ пар та жу! Ня-
ма ся род іх ней кіх тра фа рэт ных, пло скіх, 
якія не вык лі ка юць на шых эмо цый. Усе 
яны вы раз ныя, ха рак тэр ныя, са сва і мі 

плю са мі і мі ну са мі, з няп ро стым лё сам. 
А ХХ ста год дзе ўме ла заб лыт ваць лё сы. 
Ужо тут бы ло пра су се дзяў Аляк сан д ра 
Ку ры лу і Ула дзіс ла ва Гар коў ска га, якія 
бы лі ра зам у Ла сас нян скім сель са ве це 
ў 1939-1941 га дах і ад на го за гэ та рас-
ст ра ля лі, а дру го му ўво гу ле не па лі чы лі 
гэ ты эпі зод за важ ны ў яго жыц ця пі се. Так 
са ма бы ло з амаль ад на год ка мі, су се дам 
і да лё кім сва я ком Ку ры лаў — Ста ніс ла-
вам Біль мі ным ды Юза фам Хом чы кам — 
ста рэй шым бра там Воль гі Ку ры лы, жон кі 
Аляк сан д ра. Абод ва бы лі здоль ныя, па-
кан ча лі шко лы яш чэ пры ца ры, ге рой скі 
зма га лі ся ў ім пе ра тар скай ар міі на фран-
тах Пер шай су свет най вай ны, абод ва 
ўзна га родж ва лі ся і ста лі афі цэ ра мі. Біль-
мін — ка пі та нам, Хом чык — ма ё рам. І за-
гі ну лі з тых са мых рук — са вец кіх. Пер шы 
ў Ка ты ні, а дру гі, праў да па доб на, у Ку ра-
па тах. Ад нак ужо ў між ва ен ны час жы лі 
па-роз на му. Біль мін у сва ім не вя лі кім 
ма ён т ку і сла ве аба рон цы ай чы ны, а Хом-
чык — Дзя дзя Ма ёр, як яго на зы ва лі бліз-
кія і ад на вя скоў цы — дзесь ці ў Га род ні, 
без ні я кай ува гі дзяр жа вы. І ця пер адзін 
з іх — ге рой Куз ніц кай гмі ны, а дру гі 
зу сім за бы ты. Спра ва ў тым, што яны са-
праў ды бы лі афі цэ ра мі, але пас ля раз-
ва лу Ра сій скай ім пе рыі вы бра лі роз ныя 
ар міі. Па коль кі Анэ та Пры ма ка-Онішк 
па-ма стац ку раз б лыт вае пак ру ча стыя 
і на ват у сям’і пры за бы тыя лё сы Дзя дзі 
Ма ё ра, не бу ду тут рас сак рэч ваць фі на лу 
яе по шу каў. Ма гу толь кі на мяк нуць, што 
быў ён ад ным з не ма лой гра ма ды ў сва ім 
на ва кол лі тых, якім на ру і нах цар скай 
тур мы на ро даў «сні лі ся сны аб Бе ла ру сі». 
Пра іх няз дзей с не ныя ма ры Анэ та Пры-
ма ка-Онішк так са ма пі ша.

Чым да лей учыт ва ем ся ў кні гу, якая 
па ча ла ся са смер ці дзе да аў тар кі, тым 
ста но віц ца яс ней, што не столь кі важ-
нае, хто гэ та зра біў, а ча му. І не столь кі, 
ча му ў 1945 го дзе за гі нуў Аляк сандр 
Ку ры ла, гас па дар з Ла сос ны ка ля 

5 Там жа, с. 411
6 Ane ta Pry ma ka-Oniszk, Bie żeń stwo 1915. Za pom nia ni uchodź cy, Wo ło wiec 2016.
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Куз ні цы-Бе ла стоц кай, але ча му та кое 
ад бы ва ла ся па ўсёй Бе ла сточ чы не? Што 
зда ры ла ся, што з лю дзей па вы ла зі лі най-
гор шыя ры сы? І ча му пра гэ та доў гі мі 
дзе ся ці год дзя мі нель га бы ло га ва рыць 
уго лас? Пры чым маў чаў толь кі адзін бок. 
Дру гі — «поль скі» — на пі саў чор на-бе-
лую гі сто рыю пас ля ва ен ных га доў і стаў 
яе эк с п лу а та ваць у сва ім на цы я наль на-
пат ры я тыч ным уз ды ме. Апа гей прый шоў 
ра зам з на цы я на лі стыч ны мі мар ша мі 
ў Гай наў цы, якія на штан да ры ўзя лі за-
бой цаў у мун дзі рах. Сі ту а цыя бры ня ла як 
яз ва, рас ла пад ску рай, ра бі ла ся не вы-
нос най. To się mu si ja koś roz ła do wać, ca ły 
czas sy tu ac ja jest nie nor mal na, peł na nie
na wiś ci. Wi si nad na mi jak sie kie ra, — ка заў 
я ў 2016 го дзе Мо ні цы Жмі еў скай з Ga ze ty 

Wy bor czej7. І, у пэў ным сэн се, для мя не 
кніж ка Анэ ты Пры ма кі-Онішк гэ та мо жа 
не ся ке ра, але скаль пель, яе раз рэз вае 
тую яз ву.

Та му ня хай так бу дзе, як за кан ч вае 
Анэ та Пры ма ка-Онішк свой рэ пар-
таж: Niech więc ta his to ria pły nie w ca łej 
swo jej zło żo noś ci, choć cza sem by wa ona 
nie wy god na.

* * *
— Я не маг ла чы таць, бо па ды маў ся 

мне ціск, — ка жа ма ці ма ёй сяб роў кі, 
ста рэй шая жан чы на, — але і не маг ла 
ад к лас ці кніж ку. Бра ла таб лет кі ад ці ску 
і пра чы та ла да кан ца.

Мі ко ла ВАў рА нюк
 

7 https://bia lys tok.wy bor cza.pl/bia lys tok/7,87318,19614803,po piol-i-pa miec-wspom nie nie-ofiar-bu-
re go-w-te at rze-roz mo wa.html?_gl=1*155kbl*_gcl_au*MjA zOTg4NDE y Ny4xNzE yN TIzNTM5*_
ga*ODk5Njg4MDU5LjE2ODcxMTM4MzI.*_ga_6R71ZMJ3KN*MTcxOD cyMzg5NC4xOC4xLjE3MTg3MjQzNzgu
MC4wLjA.&ga=2.113831367.1363934836.1718723894-899688059.1687113832 [до ступ: 19.06.2024].



23Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 4 2 0 2 4 - № 1

Метадычныя матэрыялы курса
«Беларусазнаўства» для дзяцей 
і падлеткаў

Та ма ра Мац кЕ ВІч

Та ма ра МАЦ ке Віч  
— Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы, Менск.

У гэ тым ар ты ку ле я пра па ную не каль кі 
сцэ на роў за нят каў і прак ты ка ван няў 
з цык ла „Бе ла ру саз наў ства”, пра ве дзе ных 
сё ле та ў Ві лен скай ня дзель най школ цы, 
якая дзей ні чае пры му зеі імя Іва на Луц-
ке ві ча. Тэ ма ты ка за нят каў уліч ва ла мер-
ка ван не са міх на ву чэн цаў — вуч няў 
10-14 год. На пер шых за нят ках яны са мі 
скла лі пра гра му, сы хо дзя чы з та го, якія 
ве ды ім па трэб ныя для жыц ця, але іх не 
дае ні шко ла, ні баць кі, ні сяб ры. На скла-
дан не „сва ёй пра гра мы” быў вы лу ча ны 
ад мыс ло вы час, пра які не паш ка да ва лі ні 
вуч ні, ні я як на стаў ні ца: з ма ты ва ва ны мі 
вуч ня мі і ак ту аль ны мі тэ ма мі пра ца ваць 
лёг ка і пры ем на. Як мы ра зам скла да лі 
пра гра му, я апіс ваю ні жэй.

Яш чэ пры рас п ра цоў цы за нят каў 
я ўліч ва ла су час ныя тэн дэн цыі ў аду ка-
цыі, якія ўзнік лі як ад каз на но выя вык лі кі 
ў Еў ро пе і све це пас ля 2020 го да. Эк с-
пер ты і дас лед чы кі прый шлі да выс ноў, 
што аду ка цыя ад стае ад раз віц ця тэх на-
ло гій. Та кі пе ры яд на ву коў цы на зы ва юць 
„пе ры я дам са цы яль на га бо лю”. Аду ка цыя 
му сіць хут ка мя няц ца, і ка лі раз віц цё 
аду ка цыі бу дзе ад па вя даць раз віц цю тэх-
на ло гій або апя рэдж ваць яго, на сту піць 
„пе ры яд даб ра бы ту”.

Ця пер аду ка цыя не спраў ля ец ца з но-
вы мі вык лі ка мі і пе ра жы вае сі стэм ны 
кры зіс, які яш чэ больш пра я віў ся пад час 
пан дэ міі. Асаб лі ва куль гае са цы яль на-
эма цый ны склад нік на ву чан ня. У све це 
ка ля 19% дзя цей школь на га ўзро сту ма-
юць праб ле мы са зда роў ем — у аб са лют-
най боль шас ці з мен таль ным. Шко ла на 
гэ та ні як не рэ а гуе — ня ма ні ад па вед-
ных праг рам, ні на вы каў у на стаў ні каў, ні 
ра зу мен ня, што з гэ тым ра біць. Тое са мае 
і з пат ра ба ван ня мі но вых рын каў пра цы 
з но вы мі за пы та мі на ўмен не суп ра цоў ні-
чаць, эм па тыю, ма раль насць, а не толь кі 
на ве ды. Тра ды цый ная шко ла ма ла ўва гі 
на дае каш тоў нас цям, са цы яль ным і гра-
ма дзян скім кам пе тэн цы ям вуч няў, ма ла 
спры яе іх са ма вы яў лен ню і твор час ці. 
У ра зум ных і сум лен ных вуч няў шко ла не 
раз ві вае ам бі цыі ды лі дар скія якас ці — 
у вы ні ку лі да ра мі ста но вяц ца не леп шыя. 
Ад сюль па лі тыч ныя кры зі сы, ка руп цыя, 
ва ен ныя кан ф лік ты, па гро зы ядзер най 
збро яй, ін фар ма цый на-псі ха ла гіч ныя 
апе ра цыі, ры зы ка чар го вай су свет най 
вай ны.
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Зда ва ла ся, што ра біць на стаў ні кам, як 
мож на ўплы ваць на гла баль ныя праб-
ле мы? У мя не ад каз та кі — кі ра вац ца 
бе ла ру скай на род най муд рас цю — ра бі 
што мо жаш, і будзь, як бу дзе. Тэ о рыя ма-
лень кіх кро каў бы вае больш эфек тыў най, 
чым ча кан не муд рых за га даў і но вых 
ін ст рук цый.

Мы як на стаў ні кі ма ем спіс праб лем 
і рэ ка мен да цыі эк с пер таў. Шмат якія 
ра мач ныя да ку мен ты пе рак ла дзе ны на 
бе ла ру скую мо ву (https://www.nas ta u nik.
in fo/in fo/is su es). За ста ло ся пра яў ляць 
іні цы я ты ву і змя няць улас ныя па ды хо ды 
да на ву чан ня, дзя ліц ца пос пе ха мі і няў-
да ча мі з ка ле га мі. Са свай го дос ве ду ма гу 
ска заць, што гру па вая пра ца, пра ек т нае 
на ву чан не, ды і прос цень кія хві лін ныя 
прак ты ка ван ні на су пра цоў ні цтва (не на 
кан ку рэн цыю!) да зво лі лі моц на змя ніць 
ат мас фе ру ў кла се. Дзе ці, якія ад чу ва лі 
ся бе не най леп шым чы нам пас ля вы му-
ша най эміг ра цыі, якім бы ло цяж ка стаць 
част кай но вай су поль нас ці, ста лі ад-
чу ваць ся бе на шмат лепш, у іх з’я ві лі ся 
сяб ры, доб ра зыч лі вы ася ро дак і леп шае 
стаў лен не да на ву чан ня. Мы не звяр та ем 
ува гу, але тая ат мас фе ра, якую мы ства-
ра ем на за нят ках, у бу ду чы ні выз на чае 
ат мас фе ру ў гра мад стве.

Ну і апош няе, што я ха чу ска заць, што 
за нят кі „Бе ла ру саз наў ства”, „Бе ла ру ская 
мо ва”, „Гі сто рыя Бе ла ру сі” не трэ ба за га-
няць у эт на-куль тур нае ге та. Яны па він ны 

быць на кі ра ва ны ў бу ду чы ню. Бе ла ру сы 
бу дуць ад чу ваць ся бе паў на вар тас най 
на цы яй, ка лі ўсё су час нае, са мае пат рэб-
нае бу дзе па-бе ла ру ску. Гэ та не аз на чае, 
што трэ ба ад мо віц ца ад вы ву чэн ня фаль-
к ло ру ды на род ных тра ды цый, але не 
вар та аб мя жоў вац ца толь кі імі.

Апы тан не нап ры кан цы кур са па ка за ла, 
што са май па пу ляр най і пат рэб най пад-
лет кі наз ва лі тэ му „Бі я ла гіч нае і са цы яль-
нае ў ча ла ве ку”, дзе мы вы ву ча лі пат рэ бы 
ча ла ве ка, раз г ля да лі пі ра мі ду Мас лоў, 
раз бі ра лі ся, ад куль бя руц ца эмо цыі, і як 
імі кі ра ваць, што та кое стрэс, гар мо ны, 
пе ра ход ны ўзрост, як „пра цу юць” нар-
ко ты кі, ву чы лі ся раз вяз ваць кан ф лік ты. 
Дру гой па па пу ляр нас ці бы ла тэ ма 
„Энер ге ты ка і эка на міч ная не за леж насць 
Бе ла ру сі”- там мы раз г ля да лі струк ту ру 
энер га выт вор час ці ў Бе ла ру сі і ў све це, 
раз бі ра лі ся з эка ло гі яй, улад ка ван нем 
ядзер на га рэ ак та ра, ра ды я цый най бяс-
пе кай. А по тым у ро ле вай гуль ні дзве 
гру пы — два Ка бі не ты мі ніст раў бу ду чай 
Бе ла ру сі — вы ра ша лі, ці па він на Бе ла-
русь мець атам ную стан цыю.

Курс „Бе ла ру саз наў ства” ў нас быў 
вель мі шы ро кі. Не да ўсіх тэм мы даб ра-
лі ся. Я дзя лю ся толь кі не ка то ры мі ма-
тэ ры я ла мі, якія бы лі доб ра ўспры ня тыя 
вуч ня мі. Сцэ на ры, а так са ма асоб ныя 
прак ты ка ван ні з іх мо гуць быць вы ка ры-
ста ныя і адап та ва ныя ка ле га мі для сва іх 
за нят каў.
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 час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Па пе ра А1, мар ке ры.

 Мэ та: вуч ні выз на чаць, на вош та яны ву чац ца, якія ве ды па трэб ныя для 
жыц ця, але іх не дае шко ла, са мі скла да юць пра гра му шко лы бу ду чы ні, 
пат рэ ні ру юц ца ко рат ка прэ зен та ваць свае ідэі.

 і этап. Ак ту а лі за цыя тэ мы.

 Вар та спы таць у вуч няў, на вош та яны хо дзяць у шко лу і ча го ча ка юць ад 
шко лы.

 іі этап.  Фар ма ван не больш дак лад ных ве даў пра ся бе і свае пат-
рэ бы ў аду ка цыі.

 Прак ты ка ван не „Што вы лю бі це ра біць?” (пра ца ў гру пах).

а)  Уз га дай це штось ці, што ў вас доб ра ат рым лі ва ец ца, ха ця і не ста су ец ца да 
шко лы, і што вы заў сё ды ро бі це з за да валь нен нем. Вы бе ры це які-не будзь 
за ня так, за пі шы це.

б)  Уз га дай це, як вы прый шлі да гэ та га за нят ку. На ву чы лі ся спе цы яль на або 
ўсё вый ш ла са мо па са бе? Маг чы ма, вы на зі ра лі, як гэ та ро бяць ін шыя лю-
дзі, або чы та лі кні гі? На пі шы це пра гэ та не каль кі рад коў.

в)  Што, па-ва ша му, да па маг ло вам да сяг нуць пос пе хаў? Якая ма ты ва цыя бы-
ла ў вас? Хто-не будзь да па ма гаў вам, пад трым лі ваў вас? Ча му вы гэ тым 
зай ма лі ся?

г)  Ці змаг лі б вы на ву чыць сва ёй лю бі май спра ве ін шых? Ка лі так, то якім чы-
нам? Ка лі не — ча му? Ад ка жы це не каль кі мі фра за мі.

 Удзель ні кі раз бі ва юц ца на не каль кі груп па 3-5 ча ла век, каб рас па вес ці, 
што яны за пі са лі. По тым усе ся да юць у агуль нае ко ла. Аб мер ка ван не пы-
тан ня: „Як і ча му мы, ня гле дзя чы на ка ла саль ную наг руз ку ў шко ле, усё 
роў на на ву ча ем ся не ча му са мі і ці ка вім ся чым сь ці ін шым?” (Ці тыя за нят кі, 
якія паз на ча лі ўдзель ні кі, вык ла да юц ца ў шко ле?).

Занятак 1. Школа будучыні. 
Складаем навучальную праграму разам.

Тэ ма: РОЛЯ АДУКАЦыІ ДЛЯ ЧАЛАВЕКА

     І ГРАМАДСТВА. 
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 Прак ты ка ван не „ча му мя не на ву чае...”. 

 Удзель ні кі раз бі ва юц ца на ча ты ры гру пы. Кож най з груп пра па ну ец ца  
ад но з ча ты рох пы тан няў:

•	 Ча му мя не на ву чае шко ла?

•	 Ча му мя не на ву ча юць баць кі?

•	 Ча му мя не на ву ча юць сяб ры?

•	 Ча му я на ву ча ю ся сам?

 Маз га вы штурм у гру пах. Прэ зен та цыя. Аб мер ка ван не ў агуль ным ко ле.

 Прак ты ка ван не „Што му сіць ве даць кож ны?” 

 Спіс пы тан няў. Пра ца ў па рах і трой ках.

 Не аб ход ныя па пя рэд нія тэ зы: 

 Па вод ле фу ту ро ла гаў (фу ту ра ло гія — на ву ка пра бу ду чы ню), аб’ ём ча-
ла ве чых ве даў пад во іў ся за пе ры яд з 1700 па 1900 год, по тым яш чэ раз 
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пад во іў ся па між 1900 і 1950 і яш чэ раз пад во іў ся ў 1950-1970 га дах. За раз 
ён пад вой ва ец ца кож ныя пяць год. Ка лі тэм пы ро сту за ха ва юц ца, то неў-
за ба ве коль касць ін фар ма цыі, якая ёсць у све це, пач не пад вой вац ца кож-
ныя не каль кі дзён! Ад сюль уз ні ка юць пы тан ні: Што ме на ві та з бя скон цых 
плы няў раз на род най ін фар ма цыі му сіць ве даць кож ны?

 На стаў нік пра па нуе:

 Уя ві це са бе сі ту а цыю, што ўсе на ву чаль ныя пла ны, пра гра мы, усе школь-
ныя пад руч ні кі не ча ка на знік лі. Ін шы мі сло ва мі, го ры на ву чаль ных ма-
тэ ры я лаў умо мант пе ра ста лі іс на ваць. Ця пер уя ві це, што вы вы ра шы лі 
гэ тую сі ту а цыю вы пра віць, і вам пат рэб на склас ці на ву чаль ную пра гра му. 
Пра гра ма па він на быць ці ка вая не толь кі для вас, але і для ін шых. Мо жа це 
вы бі раць лю быя прад ме ты, тэ мы і пы тан ні, якія лі чы це не аб ход ны мі. Ня ма 
аб ме жа ван няў у вы ба ры. Гэ та тое, што, на ваш по гляд, пат рэб на ве даць 
і ўмець су час на му ма ла до му ча ла ве ку, каб да сяг нуць пос пе ху ў жыц ці.

 Гру па па дзя ля ец ца на трой кі і скла дае свае пра гра мы. Пас ля прэ зен туе 
ўлас ныя нап ра цоў кі.

 Прэ зен та цыя ра бо ты груп. 

 На стаў нік пра па нуе зра біць біз нес-прэ зен та цыю сва іх праг рам.

 На стаў нік звяр тае ўва гу, што та кая тэх ні ка, ка лі ка ман да па він на ко рат ка, 
за 3-5 хві лін прад ста віць сваю ідэю, каб яе пра даць, на зы ва ец ца „піт чынг”. 
Гэ тай тэх ні кай вель мі ка рыс на ва ло даць, каб у бу ду чы ні пра соў ваць свае 
пра ек ты.

 Піт чынг (англ. pitch — вы стаў ляць на про даж) — вус ная ці ві зу аль ная прэ
зен та цыя пра ек та з мэ тай зна хо джан ня ін ве ста раў, га то вых фі нан са
ваць гэ ты пра ект. Pitch з’яў ля ец ца ска ра чэн нем ад англ. sa les pitch (ган д лё
вая прэ зен та цыя), што з’яў ля ец ца ад ной з тэх нік про да жу. 
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  час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Раз дат кі, вя роў ка даў жы нёй 8-10 мет раў, звя за-
ная абод ву ма кан ца мі, каб ут ва рыць зам к нё нае ко ла. Па вяз кі на во чы для 
па ло вы ўдзель ні каў.

 Мэ та: Вуч ні скла дуць пра гра му свай го на ву чан ня, да да дуць ту ды па трэб-
ныя для пас пя хо ва га жыц ця ўмен ні і каш тоў нас ці, пра ве раць свае здоль-
нас ці суп ра цоў ні чаць у ка ман дзе.

 
 і этап. Ак ту а лі за цыя ве даў.

 Уз га да ем, што мы ра бі лі на мі ну лым за нят ку.

 Маг чы мыя ад ка зы:
•	 Ана лі за ва лі, якія ве ды мне па трэб ныя.
•	 Дзе я іх бя ру (у шко ле, баць кі, сяб ры, сам).
•	 По тым скла да лі пра гра му шко лы бу ду чы ні.
•	 Прый шлі да выс но вы, што не ўсё пат рэб нае нам дае шко ла.
•	 Ву чы лі ся прэ зен та ваць сваю пра цу („піт чынг” — пра да ваць ідэю — зна-

чыць пе ра ка наць ін шых, што вы ма е це ра цыю).

 
 іі этап. на вош та нам аду ка цыя?

 Прак ты ка ван не 4 ку ты. 

 У ку тах па коя, дзе пра хо дзяць за нят кі, раз веш ва юц ца 4 над пі сы. Пры пат-
рэ бе на стаў нік ка мен туе іх.

1. Для ся бе (каб ці ка вей бы ло жыць, для са ма вы яў лен ня і раз віц ця).

2. Для пра цаў лад ка ван ня (каб у бу ду чы ні знай с ці леп шую і больш ап лат-
ную пра цу).

3. Для та го, каб ары ен та вац ца ў скла да ным све це і ўмець ла дзіць 
з ін шы мі людзь мі (умець ка ры стац ца ўсі мі пры ла да мі, якія пат ра бу юць 
ве даў: бан каў скі мі кар т ка мі, смар т фо на мі, ку піць кві ток, узяць крэ дыт 
у бан ку, ат ры маць ме ды цын скія пас лу гі..., быць та кі мі як ін шыя — каб бы ло 
пра што па га ва рыць, ра зу мець сяб роў).

4. каб кі ра ваць сва ім жыц цём і ра біць свет леп шым...

 Вуч ні ра зы хо дзяц ца па ку тах, якія яны аб ра лі. Кож ны кут ар гу мен туе свой вы бар.

За ня так 2. Ро ля аду ка цыі для ча ла ве ка 
і гра мад ства.
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 На стаў нік за дае пы тан не: Ці лёг ка бы ло зра біць вы бар?

 — Вя до ма, ня лёг ка, бо на сам рэч аду ка цыя іс нуе для та го, каб за да во ліць 
усе 4 пат рэ бы. Паг ля дзім, якія прад ме ты вы вы зна чы лі для но вай бе ла ру-
скай шко лы, і ці ад па вя да юць яны мэ там аду ка цыі.

 
 ііі этап. ін вен та ры за цыя праг рам. Скла дан не агуль най пра гра мы.

 Прад ме ты, тэ мы, умен ні, на вы кі раск ла да юц ца на дзве гру пы: важ на — „ва-
ліз ка”, не вель мі важ на — „шуф ляд ка”. Звы чай на вы ка ры стоў ва ец ца яш чэ 
„смет ні ца”, але ў гэ тым прак ты ка ван ні ёсць умо ва ні чо га не ад кі даць.

 іV этап. Да да ем каш тоў нас ці і ўмен ні. 

 На стаў нік пра па нуе да даць да ве даў умен ні і каш тоў нас ці (гл. Раз дат кі), 
якія па трэб ны для да сяг нен ня ча ты рох мэт аду ка цыі.

 Ра зыг ры ва юц ца кам пе тэн цыі ў выг ля дзе фан таў.

 Прад стаў нік гру пы вы цяг вае фант, чы тае, і гру па вы ра шае, ку ды гэ тую кам-
пе тэн цыю пак лас ці — ў шуф ляд ку ці ў ва ліз ку.

 раз дат кі. 

1. Умен не ву чыц ца — гэ та здоль насць да са ма а на лі зу, да эфек тыў на га раз-
мер ка ван ня ча су і ін фар ма цыі, да кан ст рук тыў на га су пра цоў ні цтва з ін шы мі, 
а так са ма ўмен не кі ра ваць улас ным на ву чан нем і кар’ е рай. Яно ўклю чае 
ў ся бе здоль насць спраў ляц ца з сум не ва мі і цяж кас ця мі, умен не пад трым-
лі ваць свой фі зіч ны і эма цый ны стан, а так са ма фі зіч нае і псі хіч нае зда роўе, 
са чыць за сва ім зда роў ем з пер с пек ты вай на бу ду чы ню, прад ба чыць кан ф-
лік ты і ўмець эфек тыў на і кан ст рук тыў на спраў ляц ца з імі.
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2. Гра ма дзян ская кам пе тэн цыя — гэ та здоль насць дзей ні чаць як ад каз ны 
гра ма дзя нін і паў на вар тас на ўдзель ні чаць у гра мад скім жыц ці, аба пі ра ю-
чы ся на са цы яль ныя, эка на міч ныя, пра ва выя і па лі тыч ныя ве ды, а так са ма 
са чыць за гла баль ны мі па дзе я мі.

3. Прад п ры маль насць  — гэ та здоль насць пе рат ва раць ідэі ў дзе ян ні. Яна 
зас на ва на на твор час ці, кры тыч ным мыс лен ні і ра шэн ні праб лем, пра-
яў лен ні іні цы я ты вы і на стой лі вас ці, здоль нас ці суп ра цоў ні чаць, пра ца-
ваць над пра ек та мі, якія ма юць куль тур ную, са цы яль ную або фі нан са вую 
каш тоў насць.

4. куль тур ная дас вед ча насць і са ма вы яў лен не — ра зу мен не, як раз ві-
ва ец ца ўлас ная ідэн тыч насць і куль тур ная спад чы на ў ме жах су свет най 
куль тур най раз на стай нас ці. Па ва га да раз на стай нас ці і ін шых куль тур, 
ра зу мен не та го, што з да па мо гай твор час ці пра яў ля юц ца ідэі і сэн сы. 
Здоль насць вы каз ваць і ін тэр п рэ та ваць воб раз ныя ўяў лен ні, пе ра жы ван ні 
і эмо цыі з эм па ты яй у да чы нен ні да роз ных ма стац кіх і куль тур ных форм. 
Ра зу мен не і ўмен не пе ра даць ідэі ў та кіх ма стац кіх фор мах як тэ атр, кі но, 
та нец, ві дэ а гуль ні, жы ва піс і ды зайн, му зы ка, тра ды цый нае ма ста цтва, ар-
хі тэк ту ра і ма ста цтва ў зме ша ных фор мах. Этыч ны і ад каз ны па ды ход да 
ін тэ лек ту аль най і куль тур най улас нас ці, за ці каў ле насць све там, жа дан не 
на бы ваць куль тур ны во пыт. Кам пе тэн цыя грун ту ец ца на ве дах пра мяс цо-
вую, на цы я наль ную, рэ гі я наль ную, еў ра пей скую і су свет ную куль ту ру і яе 
пра яў лен не, у тым лі ку мо ву, спад чы ну, тра ды цыі, куль тур ныя пра дук ты, 
і як яны мо гуць уп лы ваць ад ны на дру гія, а так са ма на па чуц ці ча ла ве ка.

5. Ме ды я пісь мен насць — гэ та здоль насць зна хо дзіць, ана лі за ваць, ацэнь-
ваць па ве дам лен ні ў роз ных ві дах ме дыя, жан рах і фор мах, а так са ма ства-
раць та кія па ве дам лен ні. Га лоў ныя склад ні кі ме ды я пісь мен нас ці звя за ныя 
з умен ня мі: ат ры маць бес пе раш код ны до ступ да ін фар ма цыі; кры тыч на 
яе асэн са ваць (пра а на лі за ваць); аца ніць ін фар ма цыю з гле дзіш ча зак ла-
дзе на га ў ёй пас лан ня, пат рэб нас ці, ад па вед нас ці каш тоў нас цям; ад каз на 
і этыч на ка ры стац ца ме ды яп ра сто рай і пры маць удзел у яе ства рэн ні.

6. Су пра цоў ні цтва — эфек тыў нае ўза е ма дзе ян не з ін шы мі людзь мі і ўмен не 
пра ца ваць у роз ных ка ман дах. Гэ та аз на чае ўмен не і га тоў насць звяр тац ца 
па да па мо гу; выс лу хоў ваць чу жое мер ка ван не і зга джац ца з ін шы мі пра-
па но ва мі; пад час пра цы ка ман ды над за дан нем убу доў ваць сваю ін ды ві ду-
аль ную част ку пра цы ў агуль ную пра цу гру пы, а так са ма выз на чаць свой 
ук лад і ацэнь ваць ка лек тыў ны вы нік як свой улас ны.

 

 V этап. на ву ча ем ся суп ра цоў ні цтву. 

 На стаў нік пад су моў вае на ву чаль ную пра гра му, якую скла лі для ся бе вуч ні 
і абя цае ўлі чыць усё гэ та на за нят ках.

 Пра па нуе ад ра зу па чаць з на ву чан ня суп ра цоў ні цтву. Бо гэ та ба дай ас ноў-
нае ўмен не, якое спат рэ біц ца для доб ра га пра цаў лад ка ван ня.
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 Прак ты ка ван не „Квад рат”. 

 Апі сан не: 

1. Пак лас ці вя роў ку на пад ло гу так, каб яна ўтва ры ла прыб ліз нае ко ла. Па-
пра сіць ся мё ра ці больш доб ра ах вот ні каў стаць на ад ноль ка вай ад лег лас ці 
адзін ад ад на го наў кол вя ро вач на га ко ла. За вя заць усім во чы і даць кож-
на му вя роў ку, каб тры маў ся за яе абедз вю ма ру ка мі, вы стаў ле ны мі на пе рад.

2. Даць рас па ра джэн не: ва ша за да ча — ут ва рыць пра віль ны квад рат. Вы мо-
жа це раз маў ляць адзін з ад ным. Не даз ва ля ец ца ад пу скаць вя роў ку. Ка лі вы 
ад чу е це, што да маг лі ся мэ ты, аку рат на пак ла дзі це вя роў ку на пад ло гу, збе ра-
га ю чы фор му, якой вы ёй на да лі. Пас ля гэ та га мо жа це зняць з ва чэй па вяз кі.

3. Па куль гру па з за вя за ны мі ва чы ма вы кон вае пра цу, па рай це рэш це 
ўдзель ні каў: „Уваж лі ва са чы це за пра цэ сам і па ду май це, ча му з яго мож на 
на ву чыц ца”.

 Аб мер ка ван не: 

1. Што вы ад чу ва лі, ка лі вы кон ва лі пра цу? Ці за да во ле ныя вы ні кам? Што 
мож на бы ло зра біць інакш?

2. А ча му на ву чы лі ся вы, па боч ныя на зі раль ні кі?

 Звы чай на баль шы ня груп не про сяць да па мо гі ў на зі раль ні каў або на стаў-
ні ка, якія не ма юць на ва чах па вяз кі. А трэ ба зра зу мець, што пра ца мо жа 
быць вы ка на ная больш эфек тыў на, ка лі ў ёй возь ме ўдзел і су поль насць. 
(Ра зам мы мо жам зра біць пра цу на шмат лепш).

 Пад су ма ван не:

 Мы ра бі лі прак ты ка ван не „Квад рат” на пра цу ў ка ман дзе.

 Па стаў це са мі са бе ад зна кі ад 1 да 5 ба лаў за на ступ ныя дзе ян ні:

•	 Ге не ра цыя не стан дар т ных ідэй (твор часць).
•	 Пе рат ва рэн не ідэй у дзе ян ні.
•	 Су пра цоў ні цтва.
•	 Ка му ні ка цыя (умен не да маў ляц ца).
•	 Бе ла ру ская мо ва зно сін.
•	 На коль кі вы аб’ ек тыў на аца ні лі свае вы ні кі па каз вае ва ша ўмен не ву чыц ца. 

Мо жа це так са ма яго аца ніць.
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Тэ ма: КАН Ф ЛІК Ты.

 час: 45 хві лін.

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: пра ек тар, муль т фільм „Дзед”, https://is.gd/
rQa vA4.

 Мэ та: вуч ні на ву чац ца зна хо дзіць сап раў д ную пры чы ну праб ле мы ці кан ф лік ту. 
На прык ла дзе муль т філь ма „Дзед” аб мяр ку юць тра ды цыі і стэ рэ а ты пы бе ла ру саў.

 і этап. Ак ту а лі за цыя ве даў.

 Якія ве ды па трэб ныя для вы ра шэн ня жыц цё вых сі ту а цый, по бы та вых 
праб лем?

 іі этап. Ву чым ся зна хо дзіць пры чы ну праб ле мы. 

 Прак ты ка ван не „5 ча му”.

 Вуч ні ра зам з на стаў ні кам зна ё мяц ца з ме ды я тэк стам (кі на стуж ка, муль-
т фільм, кліп, фо та, ар ты кул і т.п.), дзе вы ра ша ец ца кан ф лікт ці праб ле ма. 
Пас ля зна ём ства з ме ды я тэк стам на стаў нік пра па нуе вуч ням пра а на лі за-
ваць яго. Ана ліз ажыц цяў ля ец ца на ас но ве пя ці ўза е маз вя за ных пы тан няў, 
якія па чы на юц ца са сло ва „Ча му?”. Ад каз на 5-ае пы тан не дае ін фар ма цыю 
аб сап раў д най пры чы не праб ле мы.

 Як пры клад, пра па ну ем ана ліз муль тып лі ка цый на га філь ма „Дзед” 
(2011 г., рэ жы сёр Аляк сандр Лен кін): https://www.yo u tu be.com/
watch?v=QKeHS4jg9dk

За ня так 1. Стэ рэ а ты пы і тра ды цыі. 
Вы ра шэн не праб лем.
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 Вось як вы гля дае по шук пры чы ны праб ле мы з да па мо гай ме та ду „5 Ча му”.
 На стаў нік за дае пы тан ні — вуч ні пра па ну юць ад каз.

1. Ча му ста рых лю дзей ад п раў ля лі на чоў не ў ту ман?
 — Бо гэ та га пат ра ба ва ла тра ды цыя вё скі. Бы ло важ на, каб су се дзі ба чы лі, 

што тра ды цыі не па ру ша юц ца.

2. Ча му бы ла та кая тра ды цыя?

 — Бо ста рых цяж ка бы ло пра кар міць, не ха па ла ежы, а яны бы лі без сіл 
і не маг лі да па ма гаць па гас па дар цы.

3.  Ча му не ха па ла ежы?

 — Бо ма ла дым не ха па ла ўмен няў і дос ве ду ста рэй шых, каб эфек тыў на 
вес ці гас па дар ку ў га лод ныя га ды.

4. Ча му ма ла дыя не ка ры ста лі ся дос ве дам ста рэй шых?

 — Бо іх ад п раў ля лі на лод цы па мі раць.

5. Ча му ў га лод ны год сям’і ўда ло ся вы жыць і знай с ці срод кі для хар ча ван ня?

 — Та му што ста лы ча ла век даў ра зум ную па ра ду, ка лі яго не ад п ра ві лі на 
лод цы ў ту ман.

 На стаў нік пад во дзіць вы ні кі ды ску сіі.
 Як вы ра шы ла ся праб ле ма?

 У ся ле ска са ва лі тра ды цыю вы во зіць ста рых лю дзей на чоў не ў ту ман, 
лю дзі зра зу ме лі, што ста лыя — муд рыя лю дзі, па ра ды якіх мо гуць быць 
вель мі ка рыс ны мі як для ма лых, так і для да рос лых.

 Заў ва га для на стаў ні ка

 Ме тад  „5 Ча му” ства рыў Са кі ці Та ё да — за сна валь нік аў та ма біль най кам па-
ніі To y o ta. У ас но ве ме та ду зна хо дзіц ца ды я лог, які бу ду ец ца на пра па на ва-
ных на стаў ні кам пы тан нях. Пы тан ні мож на пад рых та ваць за га дзя, а мож на 
ім п ра ві за ваць. Кож нае пы тан не па він на па чы нац ца з „Ча му”, а но вае пы-
тан не ўзні каць на пад ста ве ат ры ма ных ад ка заў вуч няў. Са кі ці Та ё да лі чыў, 
што пры пра віль най фар му лёў цы пы тан няў і з улі кам іх пас ля доў нас ці, пя-
ты ад каз бу дзе агуч ваць пры чы ну праб ле мы.

 У за леж нас ці ад мэ ты і тэ мы ўро ка, лан цу жок пы тан няў мо жа быць як ка
ра цей шым, так і даў жэй шым. 

 Гэ ты ме тад мо жа вы ка ры стоў вац ца на стаў ні ка мі на ўро ках для аба гуль-
нен ня ву чэб на га ма тэ ры я лу па тэ ме за нят каў, у вы ха ваў чай пра цы, пры 
ар га ні за цыі ме ды я а ду ка цый ных ме ра пры ем стваў.

 Як вы нік, у вуч няў раз ві ва ец ца кры тыч нае мыс лен не, на вы кі вы ра шэн ня 
кан ф лік таў і раз вяз ван ня праб лем.



34 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 4 2 0 2 4 - № 1

 іі этап. Ву чым ся зна хо дзіць пры чы ну праб ле мы са ма стой на. 

 Прак ты ка ван не: 

 На стаў нік пра па нуе сап раў д ную кан ф лік т ную сі ту а цыю ці праб ле му, якая 
бліз кая для вуч няў, і про сіць у гру пах знай с ці яе пры чы ну.

 Праб ле мы мо гуць быць на ступ ныя: лю дзі не сар ту юць смец це, бе ла ру сы 
не раз маў ля юць па-бе ла ру ску, у кла се драж няць хлоп чы ка, які но сіць 
аку ля ры...

 Пры клад з за нят ку, як раз вя за лі праб ле му дзе ці ў 2023 го дзе:

•	 Ча му шмат бе ла ру саў па кі ну лі сваю кра і ну ў 2020-2023 га дах?
•	 Та му, што рэ прэ сіі.
•	 Ча му рэ прэ сіі?
•	 Та му, што Лу ка шэн ка даў за гад лю бым кош там ут ры маць ула ду.
•	 Ча му даў та кі за гад?
•	 Та му што ён за стаў ся ва ўла дзе, але ве дае, што пра йграў вы ба ры.
•	 Ча му ён за стаў ся ва ўла дзе?
•	 Та му што не пра цу юць дэ мак ра тыч ныя ме ха ніз мы зме ны ўла ды.

 Выс но ва — бе ла ру сы вы е ха лі, та му што ў кра і не ня ма дэ ма кра тыі.

 ііі этап. Пры мя нен не ве даў на прак ты цы. Вы ра ша ем кан ф лікт.

 Прак ты ка ван не „Апель сін”.

 Тры доб ра ах вот ні кі вы кон ва юць ро лі бра тоў ці сяс цёр, якім па трэб ны 
апель сін. Ён толь кі адзін і ня ма маг чы мас ці на быць ін шы. Але ста рэй ша му 
бра ту па трэб ны ко стач кі для ўро ка бі я ло гіі, ся рэд няй ся стры цэд ра для пі-
ра га, а ма лод шая хо ча яго з’ес ці. (Пра гэ та ўдзель ні кі не ве да юць).

 Гру па па він на вы ра шыць кан ф лікт.

 Прак ты ка ван не ідзе да той па ры, па куль дзе ці не зда га да юц ца за даць пы-
тан не кож на му ўдзель ні ку: Ча му та бе па трэб ны апель сін?
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 час: 45 хві лін

 Па трэб ныя ма тэ ры я лы : Пра ек тар, ро лік https://yo u tu.be/mUj cEMT46aM 
(М. Га рэц кі, „Ру скі”).

 Мэ та: пра да стаў лен не маг чы мас ці дзе цям ат ры маць во пыт кан ст рук тыў-
на га вы ра шэн ня кан ф лік т ных сі ту а цый.

 За да чы:
•	 раз г ля дзець роз ныя ты пы кан ф лік таў, у тым лі ку з гі сто рыі Бе ла ру сі;
•	 на ву чан не ме та дам зна хо джан ня ра шэн ня ў кан ф лік т ных сі ту а цы ях;
•	 да па маг чы на ву чыц ца неп ра ду зя та ацэнь ваць кан ф лік т ную сі ту а цыю;
•	 да па маг чы ска рэк та ваць свае па во дзі ны (зняць кан ф лік т насць у асо бас на-

эма цый най сфе ры);
•	 згур та ван не гру пы, раз віц цё ўмен няў і на вы каў ка му ні ка цыі, ка ман д на га 

ўза е ма дзе ян ня, кры тыч на га мыс лен ня, вы ра шэн ня кан ф лік таў.

 
 і этап. Ак ту а лі за цыя ве даў.

 Вуч ні ўзгад ва юць якую-не будзь кан ф лік т ную сі ту а цыю са школь на га 
жыц ця ці з лі та ра ту ры. На зы ва юць ба кі кан ф лік ту, шу ка юць пры чы ну.

 іі этап. Тэ о рыя кан ф лік таў. 

 Прэ зен та цыя „Кан ф лік ты”, https://docs.go og le.com/pre sen ta tion/
d/12csGjfU_YYCdsDVs-2ny0NuP M n n d n S pi/edit#sli de=id.p1

 Кан ф лікт (ад лац.: con f ic tus — су тык нен не) — най больш вост ры спо саб 
вы ра шэн ня су пя рэч нас цей у мэ тах, пог ля дах.

 Кан ф лік ты бы ва юць:
•	 мі жа са бо выя;
•	 кан ф лікт па між асо бай і гру пай;
•	 між г ру па выя кан ф лік ты;
•	 унут ра ныя.

 Вуч ні пры во дзяць прык ла ды кож на га  
ві ду кан ф лік таў.

 Раз бі ра юць стра тэ гіі вы ра шэн ня кан ф лік таў.

 На стаў нік за дае клю ча вое пы тан не: Як вы  
ду ма е це, які з кан ф лік таў са мы страш ны?

За ня так 2. Ты пы кан ф лік таў. Унут ра ны кан ф лікт 
у апа вя дан ні Мак сі ма Га рэц ка га „Ру скі”.
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 іі этап.  Мак сім Га рэц кі. кан ф лік ты ў апа вя дан ні „ру скі”. на ступ ствы 
кры зі су ідэн тыч нас ці. 

1. Ак тыў нае слу хан не. Вуч ні прас лу хоў ва юць аў ды я за піс апа вя дан ня Мак-
сі ма Га рэц ка га „Ру скі” і вы піс ва юць усе кан ф лік ты, якія яны заў ва жы лі.

2. Ана ліз апа вя дан ня М. Га рэц ка га „Ру скі”.

 Раз бор кан ф лік таў: выз на ча юць ты пы кан ф лік таў, якія там апі са ныя, выз на-
ча юць пры чы ны гэ тых кан ф лік таў, ана лі зу юць унут ра ныя кан ф лік ты, якія 
ёсць у бе ла ру са і ўкра ін ца.

 Пы тан ні для аб мер ка ван ня

•	 Якія кан ф лік ты апіс вае аў тар (між г ру па выя [вай на], мі жа са бо выя, па між 
асо бай і сі стэ май [пры мус іс ці на чу жую вай ну], унут ра ныя [ча му бе ла рус 
стра ціў ро зум?]). Заз на ча юць, што мі жа са бо ва га па між бе ла ру сам і ўкра ін-
цам не бы ло.

•	 Выз на чы це пры чы ну кож на га з кан ф лік таў.

•	 Ча му ўнут ра ны кан ф лікт лі чыц ца са мым цяж ка пе ра а доль ным? (Для яго не 
пра цу юць стра тэ гіі — са сва ім сум лен нем не да мо віш ся).

•	 Ча му бе ла рус ду маў, што ён ру скі, а ўкра і нец — што ён аў ст ры ец?

•	 На за ві це пры чы ны ўнут ра на га кан ф лік ту „ру ска га”.

•	 Як яго мож на бы ло б паз бег нуць? (Мець на цы я наль ную са ма і дэн ты фі ка-
цыю і ўлас ную па зі цыю, не іс ці су праць свай го сум лен ня, не ра біць ама-
раль ныя ўчын кі. Та му іс ну юць у гра мад стве не толь кі за ко ны, але яш чэ 
ма раль ныя нор мы — гэ та ня пі са ныя за ко ны).
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 час: 45 хві лін.

 
 Па трэб ныя ма тэ ры я лы: Раз дат кі.

 Мэ та: па зна ёміц ца з кан к рэт ны мі тэх ні ка мі па во дзін у кан ф лік тах, да ве-
дац ца пра стра тэ гіі па во дзін у кан ф лік це і спо са бы вы ха ду з яго.

 Адзін фі ло саф ска заў: „(...) той, хто ўмее ўпра віц ца з кан ф лік та мі шля хам іх 
прыз нан ня і рэ гу ля цыі, бя рэ пад свой кан т роль рытм гі сто рыі” (Ральф Гу-
стаў Да рэн дорф).

 і этап. Ак ту а лі за цыя ве даў.

 Якія кан ф лік ты бы ва юць?
 Якія стра тэ гіі іх вы ра шэн ня?
 Якія ад моў ныя і якія ста ноў чыя ры сы мае кан ф лікт?

 Сён ня мы бу дзем ву чыц ца на прак ты цы змян шаць ад моў ныя ба кі і па вя ліч-
ваць ста ноў чыя.

 іі этап. Да мо вім ся аб пра ві лах пра цы ў гру пе:

 Тут і ця пер — прад ме там раз мо вы мо гуць быць толь кі эмо цыі, дум кі, па-
чуц ці, якія ад бы ва юц ца ў да дзе ны мо мант.

 Адзін у эфі ры — па ва жаць мер ка ван не ін ша га. Адзін ка жа — ін шыя 
слу ха юць.

 Прын цып „Я-вы каз ван не” — „мне зда ец ца”, „я ду маю”. Кож ны га во рыць 
пра ся бе, ад свай го імя. Без ацэн кі ін шых удзель ні каў.

 ііі этап. Прак ты ка.

 Прак ты ка ван не „ру кі”.

 Мэ та прак ты ка ван ня — на ву чыц ца вы бі раць эфек тыў ную стра тэ гію па во-
дзін у кан ф лік т най сі ту а цыі.

 На стаў нік про сіць злу чыць да ло ні на ўзроў ні гру дзей, а за тым на ціс нуць 
пра вай да лон ню на ле вую. (Па дос ве дзе пра вя дзен ня гэ та га прак ты ка-
ван ня вя до ма, што ле вая ру ка па чы нае не свя до ма аказ ваць су пра ціў, хоць 
та кой ін ст рук цыі ці дэ ман ст ра цыі та кіх дзе ян няў не бы ло).

За ня так 3. Ву чым ся вы ра шаць кан ф лік ты.
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 Аб мер ка ван не:

 Што вы ад чу ва лі?
 Якія ад чу ван ні ў вас уз нік лі пры вы ка нан ні за дан ня?
 Што зда ры ла ся з ле вай ру кой?
 У ад каз на (аг рэ сію) раз д раж нен не мы пад с вя до ма па чы на ем суп ра ціў-

ляц ца, г.зн. раз д раж нен не на ра джае кан ф лікт, аг рэ сію.
 Ка лі мы наст ро е ны неп ры яз на ў ад но сі нах да ін шых, яны гэ та ад чу юць 

і неў с вя дом ле на пры муць ме ры аба ро ны.

 Прак ты ка ван не „ін шы мі сло ва мі”.

 У гэ тым прак ты ка ван ні пра па ну ец ца пап ра ца ваць над не кан ст рук тыў-
ны мі ўста ноў ка мі ў зно сі нах з ін шы мі людзь мі, якія ча ста пры во дзяць да 
ўзнік нен ня або раз га ран ня кан ф лік ту. Звы чай на нас раз д раж няе, а ча сам 
і про ста вы во дзіць з ся бе, ка лі ін шы ча ла век ка жа нам фра зы кштал ту: „Ты 
па ві нен...”, „Гэ та твой аба вя зак...”, „З та бой не маг чы ма раз маў ляць...”, „Ты бе-
зад каз ны ча ла век”.

 Гэ тыя і па доб ныя вы каз ван ні пры во дзяць да ўзнік нен ня бар’ е раў зно сін, 
па ве лі чэн ня нап ру жан ня. Та му вель мі важ на, асаб лі ва ў кан ф лік т най сі ту а-
цыі, ад соч ваць не кан ст рук тыў ныя ўста ноў кі ў зно сі нах.

 На стаў нік раз дае ліст кі з вы каз ван ня мі. За да ча вуч няў пе ра фар му ля ваць 
шэ раг не кан ст рук тыў ных сцвяр джэн няў у кан ст рук тыў ныя.

 На пры клад, „Ты па ві нен пры нес ці мне кні гу”. (Я бы ла б ра да, ка лі б ты пры-
нёс мне кні гу).

 „Ён па ві нен кла па ціц ца пра мя не”. („Мне хо чац ца, каб ён кла па ціў ся пра 
мя не”).

 „Ён — упар ты асёл”. („Я не змог пе ра ка наць яго”).

 раз дат ка.
 Пе ра фар му люй це фра зы так, каб зні зіць не га тыў ныя эмо цыі, нап ру жан не 

і бар’ е ры для да лей шай раз мо вы. 

 Пры клад: „Ты па ві нен кла па ціц ца пра мя не” — Я б ха цеў (-ла) ат рым лі ваць 
больш ува гі ад ця бе.

1.  „Ты ні ра зу ў жыц ці для мя не ні чо га не зра бі ла!”
2.  „Ты па він на бы ла прад ба чыць маг чы мыя цяж кас ці”
3.  „Мя не пак рыў дзі лі!”
4.  „Мя не пры му сі лі”.
5.  „Ён — упар ты асёл”.
6.  „Ён мя не пры ні зіў”.
7.  „Пе ра стань мя не зла ваць!”
8.  „Ты па він на мне даць гэ тую пра гра му”.
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 Ва ры ян ты ад ка заў.
 Аб мер ка ван не:
 Ці про ста бы ло пе раф ра за ваць?

 Выс но ва: Пас пя хо вае вы ра шэн не лю бой кан ф лік т най сі ту а цыі, не паз-
беж на звя за на са здоль нас цю да ра ваць. Ва ўсіх кан ф лік т ных сі ту а цы ях 
кож ны ча ла век кан т ра люе вы ключ на свае дзе ян ні і не мо жа кан т ра ля ваць 
дзе ян ні, рэ ак цыю ін шых. Ка лі вы не да ру е це свай му крыў дзі це лю, то шко-
дзі це толь кі са мо му са бе. Вы мо жа це пры няць ра шэн не вы ба чыць ва ша му 
крыў дзі це лю не за леж на ад та го, пры ме ён ва ша пра ба чэн не ці не.

 Пра ба чэн не аз на чае, што вы „ад пу ска е це” свой гнеў і не збі ра е це ся пом с ціць.

 Прак ты ка ван не „Ар м рэст лінг”.

 На стаў нік про сіць вуч няў раз біц ца на па ры (трой кі — адзін ар бітр, які 
лі чыць час і коль касць ба лаў) і за няць за ста лом по зу, як у ар м рэст лін гу. 
(Лепш па ка заць по зу, не на зы ва ю чы сло ва ар м рэст лінг).

 Бал на ліч ва ец ца па ры, ка лі ру ка дак ра на ец ца да ста ла.
 Ва ша за да ча наб раць як ма га больш ба лаў за 10 се кунд.

 Пад вя дзен не вы ні каў: Пе ра ма гае тая ка ман да, дзе пар т нё ры да мо ві лі ся не 
ме рац ца сі лай і не суп ра ціў ляц ца. У жыц ці так са ма су пра цоў ні цтва і пе ра-
мо вы да юць боль шыя вы ні кі, чым кан ку рэн цыя і суп раць ста ян не.

 Тэх ні ка па га шэн ня кан ф лік ту „Зго да”.

 Яш чэ ад но прак ты ка ван не, як зні зіць на кал эмо цый.

 Паз бег нуць кан ф лік ту і ад ка заць на вы пад (аб ра за, аб ві на ва чан не) мож на не 
суп раць ста ян нем, што толь кі па гор шыць кан ф лікт, а зго дай, пры гэ тым не 
ады хо дзя чы ад сва ёй па зі цыі. (На пры клад: „Ты ні ко лі не тры ма еш узя тыя на 
ся бе аба вя за цель ствы!” — „Ча сам я вы кон ваю свае аба вяз кі, ча сам мне да во-
дзіц ца іх па ру шаць”).

 раз дат ка. 

 Тэх ні ка па га шэн ня кан ф лік ту „Зго да”. 

 Тэх ні ка па ля гае ў тым, каб знай с ці ў сло вах пар т нё ра неш та, з чым мож на 
па га дзіц ца, і ад ка заць на яго вы пад (аб ра за, аб ві на вач ван не, за гад) не суп-
раць ста ян нем, што толь кі па гор шыць кан ф лікт, а зго дай, пры гэ тым, не 
ады хо дзя чы ад сва ёй па зі цыі. 

 На пры клад:  „Ты зу сім з глуз ду з’е ха ла!” — „Ча сам мо жа здац ца, што я дзей-
ні чаю не як звы чай ныя лю дзі”.

1.  „Ты ні ко лі не вы кон ва еш тое, што абя ца еш!”
2.  „Пе ра стань раз маў ляць са мной у та кім то не!”
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3.  „У на шай гру пе па-сап раў д на му пра цую толь кі я!”
4.  „Вы бі рай: або яна, або я, інакш я з та бой не сяб рую”. 

 Прак ты ка ван не „ка ра ле ва”.

 Прак ты ка ван негуль ню мож на пра вес ці на ўро ку, пад час фа куль та тыў
на га або вы ха ваў ча га ме ра пры ем ства, на ват за ся мей ным ста лом. 

 Мэ та: вуч ні бу дуць ве даць струк ту ру гра ма дзян скай су поль нас ці і фун к-
цыі роз ных са цы яль ных ін сты ту таў: дзяр жа вы, рэ лі гіі, прэ сы, біз не су, вой-
ска, куль ту ры...

 На стаў нік чы тае каз ку.

 ка ра ле ва
 У ад ным ка ра леў стве жы лі Ка роль і Ка ра ле ва. Жы лі яны ў зам ку, які быў па-

бу да ва ны на выс пе па ся род глы бо ка га во зе ра і ак ру жа ны вы со кім му рам. 
Да зам ка вёў шлях праз мост, а ка ля бра мы ста яў Страж нік.

 Ка ра ле ву, як гэ та ча ста бы вае ў ка ра леў скіх сем’ ях, ад да лі за муж па раз-
лі ку, вель мі ма ла дой і су праць яе жа дан ня. Ад ной чы Ка роль саб раў ся 
ў па ход. Пе рад ад п раў кай ён за ба ра ніў Ка ра ле ве вы хо дзіць з зам ка і вы даў 
та ем ны за гад для Страж ні ка. У ім га ва ры ла ся, што з зам ка мож на ўсіх вы пу-
скаць, але нель га ні ко га ўпу скаць.

 Як толь кі Ка роль з’е хаў, Ка ра ле ва, ска ры стаў шы ся сва бо дай, вы бег ла 
з зам ка, каб су стрэц ца са сва ім ста рым Доб рым сяб рам, які жыў у на ва-
коль най вёс цы. Там яны доб ра ба ві лі час, ім ра зам бы ло ве се ла і ці ка ва. 
Але Ка ра ле ве трэ ба бы ло вяр нуц ца ў за мак да пры ез ду Ка ра ля.

 Ка ля ва рот зам ка Ка ра ле ва су стрэ ла Страж ні ка, які пе ра пы ніў яе.

 — Пра пус ці мя не! — ска за ла Ка ра ле ва

 — Не! У мя не за гад Ка ра ля ні ко га не ўпу скаць!

 — Але я твая Ка ра ле ва.

 — Я на служ бе ў Ка ра ля і не ма гу па ру шаць яго за га ды.

 Ка ра ле ва зра зу ме ла, што ўвай с ці ў бра му не маг чы ма і вы ра шы ла ска ры-
стац ца та ем ным хо дам, раз меш ча ным з суп раць лег ла га бо ку зам ка. Але, 
каб даб рац ца да та ем на га хо ду, трэ ба бы ло пе рап лыць вя ліз нае ха лод нае 
во зе ра. На бе ра зе во зе ра быў Ло дач нік з лод кай.

 Ка ра ле ва ўзма лі ла ся:
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 — Да па ма жы пе раб рац ца на той бе раг!

 — Ня ма праб лем, адзін срэб ны та лер — і Вы на тым бе ра зе!

 — У мя не ня ма з са бой гро шай, але я Ка ра ле ва і, ка лі ты мне да па мо жаш, 
я шчод ра та бе ад дзя чу. Я дам та бе 10 та ле раў, пры чым не срэб ных, а за ла тых.

 — Мне не трэ ба 10 по тым, я ха чу 1 і за раз, — ад ка заў Ло дач нік.

 Та ды Ка ра ле ва вы ра шы ла пай с ці да сва ёй Сяб роў кі, каб па зы чыць гро шай. 
Сяб роў ка ў здзіў лен ні спы та ла:

 — А на вош та та бе?

 Ка ра ле ва ра ска за ла сваю гі сто рыю ад па чат ку і да кан ца.

 — Ве да еш, Ка ра ле ва, як сяб роў ку і жан чы ну, я ця бе ра зу мею. Але ў пер-
шую чар гу я ма ці, у мя не ёсць сын. Я ха чу, каб у май го сы на ў бу ду чы ні 
Ка ра лём быў сын на ша га Ка ра ля, а не сын ней ка га твай го сяб ра. Я не бу ду 
та бе да па ма гаць у гэ тай спра ве! — ад рэ за ла ўсе на дзеі Сяб роў ка.

 Та ды Ка ра ле ва па бег ла ў вё ску да Доб ра га сяб ра, каб па пра сіць гро шай.

 — Але ж я — бед ны се ля нін, я не ма гу ад даць та бе свае апош нія гро шы, 
а на шы ад но сі ны з та бой без аба вя за цель стваў, — ад ка заў ёй Доб ры ся бар.

 Больш Ка ра ле ве не бы ло ка му да па маг чы і яна вы ра шы ла ры зык нуць — пра-
ско чыць у ва ро ты, ка лі Страж нік ку ды-не будзь ады дзе. Да ча каў шы ся мо ман ту, 
яна ір ва ну ла ў ва ро ты, але Страж нік быў вель мі дас вед ча ным і спрыт ным. Ён 
хут ка вяр нуў ся, уда рыў Ка ра ле ву сва ёй дзі дай, яна зва лі ла ся з мо ста і за гі ну ла.

 І за раз га лоў нае пы тан не: Хто ві на ва ты ў тра ге дыі?

 Ка роль
 Ка ра ле ва
 Страж нік
 Ло дач нік
 Доб ры ся бар
 Сяб роў ка

 іі этап. ін ды ві ду аль ная ра бо та.

 За дан не: Кож ны ву чань па ві нен аца ніць ві ну кож на га пер са на жа ў сту пе ні 
змян шэн ня ві ны ад 1 да 6.

 1 — най больш ві на ва ты
 6 — най менш ві на ва ты.

 Свой ва ры янт ад ка зу трэ ба аб г рун та ваць: ча му вы так лі чы це?
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 ііі этап. Пра ца ў гру пах.

 Вуч ні аб’ яд ноў ва юц ца ў гру пы па 3-5 ча ла век і вып ра цоў ва юць агуль нае 
мер ка ван не гру пы на конт сту пе ні ві на ва тас ці ў тра ге дыі кож на га пер са-
на жа каз кі.

 іV этап. Вып ра цоў ка агуль на га мер ка ван ня.

 Кож ная гру па вы лу чае свай го прад стаў ні ка. Ім да ец ца пяць хві лін на 
вып ра цоў ку агуль на га рэй тын гу. У гэ ты час на стаў нік дае за дан не астат-
нім удзель ні кам моў ч кі на зі раць за пра цай сва іх прад стаў ні коў — на-
коль кі на стой лі ва і ар гу мен та ва на яны ад стой ва юць мер ка ван не гру пы. 
(Доб ра, каб прад стаў ні кі груп не ве да лі пра тое, што астат нія со чаць за іх 
па во дзі на мі.)

 V этап. Пад су ма ван не.

 На стаў нік дае рас шыф роў ку і пы та ец ца, як гэ ты ка зач ны пер са наж мог вы-
ра та ваць Ка ра ле ву.

 ка зач нае ка ра леў ства — гэ та ма дэль бу до вы гра мад ства. кож ны 
пер са наж ува саб ляе пэў ны са цы яль ны ін сты тут або сфе ру. 

1. Ка роль — гэ та дзяр жа ва — той, хто вы дае за га ды, пі ша за ко ны, у ка го 
ўла да. Ін та рэ сы дзяр жа вы па він ны су па даць з ін та рэ са мі гра мад ства. 
Што Ка роль мог зра біць, каб паз бег нуць тра ге дыі? (Па ва жаць сва бо ду і ін-
та рэ сы Ка ра ле вы, не жа ніц ца на ма ла дой су праць яе во лі, ад пус ціць яе, не 
да ваць Страж ні ку не дак лад ныя і та ем ныя за га ды...).

2. Ка ра ле ва — гра ма дзян ская су поль насць, на род. Ка ра ле ва не ха це ла 
жыць у нес ва бо дзе, та му па ру шы ла за гад. Што яна маг ла зра біць, каб паз-
бег нуць тра ге дыі? (Уп лы ваць на Ка ра ля, пат ра ба ваць спра вяд лі вых яс ных 
за ко наў, маг ла не вяр тац ца ў за мак, мець улас ныя гро шы...)

3. Страж нік — сі ла выя струк ту ры, той, у ка го зброя. Што ён мог зра біць, каб 
паз бег нуць тра ге дыі? (Страж нік пе ра вы сіў свае паў на мо цтвы, і вы кон-
ваў неп раз ры сты дур ны за гад, які даў Ка роль та ем на.) Сі ла выя струк ту ры 
ў зда ро вым гра мад стве моц на кан т ра лю юц ца.

4. Ло дач нік — біз нес. Гэ та эка на міч ная сфе ра гра мад ства. Што ён мог зра-
біць, каб паз бег нуць тра ге дыі? (Ры зык нуць і за ра біць больш гро шай, пе ра-
вез ці ка ра ле ву бяс п лат на...) Біз нес па ві нен быць са цы яль на-ад каз ным, г.зн. 
не толь кі кла па ціц ца пра пры бы так і пла ціць па дат кі, але і ах вя ра ваць на 
даб ра чын насць. І на о гул — гро шы пах нуць.

5. Сяб роў ка — ін сты ту ты ма ра лі (рэ пу та цыі). Мож на па пра сіць вуч няў са ма-
стой на наз ваць ін сты ту ты ма ра лі ў су час ным се ку ля ры за ва ным гра мад-
стве: прэ са, сям’я, цар к ва... За пы тац ца, ці яны мя ня юц ца. Што Сяб роў ка 
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маг ла зра біць, каб паз бег нуць тра ге дыі? (Ра зу мець, што ча ла ве чае жыц цё 
— най вы шэй шая каш тоў насць.)

6. Доб ры ся бар — ін сты ту ты куль ту ры, хо бі, за ба вы... Што ён мог зра біць, каб 
паз бег нуць тра ге дыі? Куль ту ра па він на мець каш тоў нас ны грунт, не быць 
ад дзе ле най ад ма ра лі.

 Пас ля рас шыф роў кі на стаў нік про сіць вуч няў па гля дзець на свой пер ша-
па чат ко вы рэй тынг ка зач ных пер са на жаў, на коль кі ён су па дае з фі наль-
ным ва ры ян там. Ці хто па мя няў мер ка ван не? Про сіць даць зва рот ную су-
вязь (па жа дан ні) прад стаў ні кам груп, якія вып ра цоў ва лі кан чат ко вы спіс.

 Прак ты ка ван не „не за леж насць — гэ та...”

 Прак ты ка ван не мож на пра вес ці на пя рэ дад ні 25 са ка ві ка, ка лі бе ла ру сы 
ад зна ча юць Дзень не за леж нас ці.

1. На стаў нік про сіць кож на га на пі саць на ар ку шы ку па пе ры пра цяг фра зы 
„Не за леж насць — гэ та...” На пра цу да ец ца 5-7 хві лін. По тым вуч ні па чар зе 
за чыт ва юць свае аз на чэн ні.

2. На стаў нік раз дае раз д ру коў ку апа вя дан ня Ула дзі мі ра Ар ло ва „Не за леж-
насць — гэ та...” (https://kni hi.com/Ula dzi mir_Ar lou/Nie za lez nasc__he ta.html), 
якое аў тар на пі саў у 1990 го дзе, ка лі Бе ла русь яш чэ не бы ла не за леж най 
дзяр жа вай. На стаў нік про сіць са чыць за тэк стам, ка лі ён па ста віць аў ды-
я за піс гэ та га апа вя дан ня, і ад зна чаць у тэк с це „+” — тое, што ўжо спраў-
дзі ла ся, „-” — што за ста ец ца ак ту аль ным да гэ туль. (Аў ды я за піс тут https://
www.yo u tu be.com/watch?v=ayA6um LeftM) 

3. Пас ля прас лу хоў ван ня, вуч ні па чар зе за чыт ва юць тэкст сказ за ска зам 
і вы каз ва юць сваё мер ка ван не, на коль кі гэ ты факт за ста ец ца ак ту аль ным. 

4. У якас ці пад су ма ван ня вуч ням пра па ну ец ца праг ля дзець ро лік „Аб вяш-
чэн не БНР”, https://yo u tu.be/2ngWeP HUdTc
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Вы сту па юць: 
Чыр во ная Ша пач ка
Воўк
Га ё вы
Нег ры цян ка
Ін ды ян ка
Іта льян ка
Нем ка
Каў бой ка
Араб ка

На сцэ ну вы хо дзяць усе чыр во ныя Ша пач кі, раз г ля да юц ца.
— Лес шу міць, ра вуць ка ро вы,
Дзе Га ё вы? Дзе Га ё вы?

чыр во ная Ша пач ка (пла ча) 
— Згу бі ла да ро гу да ба бу лі... Хто мне да па мо жа? Згу бі ла да ро гу да ба бу лі... 
Згу бі ла сця жын ку! Згу бі ла сця жы нач ку... У-у-у-у-у-у... згу бі ла ся! Згу бі ла...

 Чыр во ныя Ша пач кі
 На ас но ве сцэ на рыя Зо фіі Вуй цік.
 Пераклад і апрацоўка сцэнарыя Аліна Ваўранюк.

https://www.youtube.com/watch?v=Jj35B-buBFg
спасылка на спектакль
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Га ё вы 
— Ну, не ра ві, Чыр во ная Ша пач ка... Чу еш? Не ра ві так го лас на, бо мне ўсіх 
звя роў на пу жа еш... А сціх ні ты на рэш це!

чыр во ная Ша пач ка 
— Але, я за губ ле ная... у-у-у-у...

Га ё вы 
— Не за губ ле ная, а заб лу джа ная. А да ба бу лі ідзец ца так: звер неш за гэ тым 
ду бам уле ва... по тым...

чыр во ная Ша пач ка 
— Але я і так не па па ду... у-у-у-у-у...

Га ё вы 
— Якое пу та! Ха дзі... (вы хо дзяць)

чыр во ныя Ша пач кі
— Лес шу міць, ра вуць ка ро вы.
Вель мі стой кі наш Га ё вы!
Воўк 
— Ну, і не па спеў! Не па спеў! Ад пач ну хві лі нач ку і за раз жа да га ню гэ тую раў-
лі вую Ша пач ку. Як я ма гу ўсю ды пас пя ваць? Ба бу лі ва ўсім све це ра сказ ва юць 
сва ім уну кам каз ку пра Чыр во ную Ша пач ку. Гэ тых Ша па чак мно га, а я толь кі 
адзін. Бе гаю ад ад ной да дру гой каз кі і ледзь пас пя ваю. Як адзін Воўк мо жа 
пас пець і тут, і там? І тут... і там... там... там... Там-там? Ад куль тут там там?!

чыр во ныя Ша пач кі
— Лес шу міць, зям ля тра сец ца...
Неш та дзіў нае пач нец ца?

нег ры цян ка 
— Там, там, там! Та-та-та, там!
Там, там, там! Та-та-та, там!

Воўк
— А ка го ж ба чаць мае пры го жыя во чы?

нег ры цян ка
— Ві таю вас, спа дар Воўк!

Воўк
— Што ты тут ро біш?

нег ры цян ка
— Як заў сё ды, звы чай на іду да ба бу лі. Сён ня ёй споў ніц ца сто га доў!

Воўк
— Але ж гэ та не твой лес!
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нег ры цян ка
— Але ба бу ля мая! Ня су ёй роз ныя ла сун кі. Лепш па ка жы мне да ро гу, бо за-
раз жа пач ну раў ці!

Воўк
— Не! Го дзе ўжо гэ тых ра ву чых Ша па чак. Ідзі гэ тай да ро гай.

нег ры цян ка
— Ужо бя гу, спа дар Воўк. Бай! І не за бы вай це, што я і ба бу ля ча ка ем вас...

Воўк
— Якім чы нам Чыр во ная Ша пач ка з аф ры кан ска га бу шу па па ла ў гэ ты лес? 
Ця пер му шу па жэр ці дзве Чыр во ныя Ша пач кі... Ой-вой!

Чу ваць ін дзей скія вок лі чы.

Ра туй це! Аб ла ва! Мне трэ ба не ад клад на сха вац ца!

ін ды ян ка
— Пра шу пра ба чэн ня ў Вель мі За га рэ ла га Тва ру! Я Чыр во ная Ша пач ка.
нег ры цян ка
— Што-о-о? Ты па мы ля еш ся, мая раз ма ля ва ная сяб роў ка! Чыр во ная Ша пач ка 
— гэ та я!

іта льян ка
— О ма ма мія! Усе вы па ду рэ лі! Хто Чыр во ная Ша пач ка? Хто?

ін ды ян ка
— Вус ны Блед ных Тва раў ма няць. Мая ба бу ля да ла мне зван не Чыр во ная 
Ша пач ка, як я толь кі што на ра дзі ла ся...

іта льян ка
— Су па кой це ся! Прэ сто! Прэ сто! А ка му я ня су пі цу, па ста шу ту і муль ці мі-
льё ні ма ка ро ні?

Араб ка
— Алах па ка раў мя не за не пас лух мя насць і я паб лы та ла да ро гу! Не ве да е це, 
дзе ма зан ка ма ёй ба бу лі?

іта льян ка
— О ма ма мія! Я аду рэю! Ка лі вы Чыр во ныя Ша пач кі, то кім я бу ду? Ба ста! Ба ста!

каў бой ка
— Югу-у-у! Я пры бы ваю з Тэ ха са! Толь кі што скон чы лі ра дэа. Ня су ма ёй ба-
бу лі гам бур гер з Мак до наль д са!! Ну, ча го так ра зя ві лі ся? Чыр во ную Ша пач ку 
не ба чы лі?

Араб ка
— Алах вя лі кі! Алах усё ма гут ны! Мя не ён аб раў Чыр во най Ша пач кай! Не ас-
п рэч вай Ала ху, да ра гі ін ша зе мец.
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нег ры цян ка
— Не! У та кі спо саб мы ні ко лі не да га во рым ся! Раю вам па шу каць Ваў ка. Ён 
ве дае Чыр во ную Ша пач ку, ня хай нам да па мо жа.

ін ды ян ка
— Вус ны вель мі За га рэ ла га Тва ру доб ра ра яць!

іта льян ка
— Ну, над чым тут ды ску та ваць? Ма ем шу каць, дык шу кай ма! Прэ сто!

чыр во ныя Ша пач кі
— За мест плё ску ру чай ка — гул чыр во ных.
Нам па ра!
Я іду праз гэ ты лес і ні ко га не ба ю ся!
Ма цю ком я на ля каю, хто ў да ро зе за мі нае.
Ад важ ней мя не ня ма, бо ба бу ля там са ма.
Ня су ёй таб лет кі, ла сун кі і квет кі.
По суд ёй па мыю, пя рын кай прыкр-р-рыю.
Ве да юць усе, а дур ны Воўк не!

Воўк
— А ча го я не ве даю?

чыр во ныя Ша пач кі
— Не ве да еш, дзе жы ве ба бу ля.

Воўк
— Дык ска жы!

чыр во ныя Ша пач кі
— Не ска жу!

Воўк
— А ча му не ска жаш?

чыр во ныя Ша пач кі
— Бо мая ба бу ля доб рая, а ты з’я да еш усё, што доб рае.

Воўк
— А з ва мі ня ма сэн су да лей га ва рыць!

чыр во ныя Ша пач кі
— Ча му?

Воўк
— Бо з та кім на тоў пам не ма гу вес ці раз мо вы! Не маю ні я ка га шан цу! Му шу 
хві лі ну па ду маць. Ідзі це ад па чыць — ту ды, за ку сты і даз воль це ста ро му Ваў ку 
трош кі па ду маць. І не сва рыц ца!

Чыр во ныя Ша пач кі вы хо дзяць.
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Воўк
— Які бес па ра дак! Якое бяз лад дзе! Як я іх усіх паз’ я даю?

Га ё вы
— Зда вай ся лю ты ваў чыш ча!

Воўк
— А ідзі це к чор ту, пан Га ё вы. Як раз мне ў га ла ве гуль ня ў жмур кі! Лоб ужо 
траш чыць!

Га ё вы
— Ну, дык што бу дзем ра біць? Не як нуд на ва та.

Воўк
— Нуд на ва та!? А дзе ж вы бы лі, пан Га ё вы?

Га ё вы
— Па ле се ха дзіў... Ва вё рак лі чыў... Ду маў, ты ўжо па жор Ша пач ку...

Воўк
— Якую?

Га ё вы
— Га ва ру пра Чыр во ную...

Воўк
— Але пра ка то рую?

нем ка
— Гу тэн таг, Гэр Вольф!

Га ё вы
— А маць свя тая!

Воўк па каз вае на кі ру нак.

нем ка
— Яволь!

Га ё вы
— Вы неш та скры ва е це, спа дар Воўк! Я Га ё вы і му шу ве даць, што тут ад бы ва ец ца!

іта льян ка
— Спа дар Воўк, не ду маю даў жэй ча каць. Пра шу прэ сто неш та зра біць!!!

Воўк млее.

чыр во ныя Ша пач кі
— Усе ку сты траш чаць: трах, трах!
Быў ён Воўк, ця пер — мяр ц вяк!
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іта льян ка
— О ма ма мія! О Сан та Ма дон на!

Га ё вы
— Па ма жы це! Ра туй це!

іта льян ка
— Э-ей! Ідзі це сю ды!

чыр во ныя Ша пач кі
— Чыр во ныя і Ша пач кі ў да ро гу нам па ра.
У ко шыч ках ка на пач кі і пля шач ка ві на.

Га ё вы
— А ад куль вы ўзя лі ся? А што вас так це шыць? Вель мі про ста пу тац ца па ле се 
і дзер ці ся! А ста ры Воўк пап ла ціц ца ін фар к там! Ці вы не ве да е це, чыр во ныя 
бе стыі, што Воўк пад ахо вай?

нег ры цян ка
— Хві лі нач ку, ад ну хві лі нач ку! Я ве даю та кі вер шык... Мо жа ён па ве ся лее?
«Ідзе рак, не ба рак, як уш чып не — бу дзе знак!»

іта льян ка
— А ідзі ты ўта пі ся!

каў бой ка
— А мо жа гэ ты? «Ко сі, ко сі лап кі. Па е дзем да баб кі...»
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нем ка
— А ідзі це ж прэч ад сюль! Не да бі вай це яго!

Воўк стог не.

каў бой ка
— Трэ ба неш та пры ду маць!

нем ка
— Бу ра му Ваў ку да па маг чы і ся бе вы ра та ваць!

нег ры цян ка
— Ну, дык аб мяр коў ва ем!

ін ды ян ка
— Чыр во ныя Ша пач кі ўсіх кра ін — яд най це ся!

Ідуць у бок сцэ ны.

Га ё вы
— Эй, спа дар Воўк, спа дар Воўк.

Воўк
— Ну што?

Га ё вы
— Вы са праў ды па мі ра е це, ці толь кі прыт ва ра е це ся?

Воўк
— Т-с-с-с... Мне ні чо га, але ду маць не хо чац ца. Ня хай са мі неш та 
пры ду ма юць.

чыр во ныя Ша пач кі
— Ве цер вее! Лес гу дзіць!
Што ра біць? Што ра біць?

каў бой ка
— О’к ей! О’к ей! Ну і што?

нем ка
— На рэш це бу дзе па ра дак.

Араб ка
— Але ж па ра дак гэ та не ўсё.

ін ды ян ка
— Блед ны Твар не ра зу мее? Нам трэ ба да па маг чы...

іта льян ка
— Так, так, мы ўжо ж гэ та га ва ры лі!
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нег ры цян ка
— Я бу ду Чыр во ная За вуш ні ца... У мя не леў. Ён ах вот на да па мо жа Ваў ку.

нем ка
— А я маю свай го мядз ве дзя ў Бер лі не. А бу ду звац ца - Чыр во ная Ху стач ка.

ін ды ян ка
— А я вы ра шы ла стаць на ва ен ную сцеж ку з хут ка но гай пу май.

іта льян ка
— А тваё імя. Як бу дзеш звац ца?

ін ды ян ка
— Так, як ха цеў мой дзя ду ля — Чыр во нае Пя ро.

іта льян ка
— Пры го жа... і так ра ман тыч на. Ду маю ця пер пра сваё імя... Хі ба Чыр во ны 
Шаль...

каў бой ка
— А хто ў тва ёй кра і не за сту піць Ваў ка?

іта льян ка
— Над гэ тым бу дзе ду маць мая сям’я з Сі цы ліі. Яны на пэў на неш та пры ду ма юць.

каў бой ка
— Доб ра мець та кую сям’ю... Я са ма му шу ўсё вы ра шаць. 
О’к ей! Бу ду звац ца Чыр во нае Ла со. 
А ка ёт за сту піць Ваў ка. Ну, як?!

Усе
— О’к ей!

Араб ка
— Хі ба Алах да зво ліць мне звац ца Чыр во ны Тур бан.

каў бой ка
— Дык ча го мы ча ка ем? У да ро гу!

чыр во ныя Ша пач кі 
— Не Бур кі і не Мур кі, не птуш кі, не сла ны.
Чыр во ныя Ша пач кі — так са ма не мы.
У нас свае каз кі, мы бу дзем жыць у іх!
Не трэ ба нам пад каз кі, не трэ ба нам ма ны!
Не Бур кі і не Мур кі, не птуш кі, не сла ны.
Чыр во ныя Ша пач кі — гэ та не мы!

Воўк
— Пай ш лі?
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Га ё вы
— Так, мо жа це ўста ваць.

Воўк
— Якая пры ем ная ці шы ня.

чыр во ныя Ша пач кі
— Льец ца дож джык: лі, лі, лі.
Ла ві Ша пач ку, ла ві!

Воўк
— Па кінь це мя не ў спа коі!

Га ё вы
— Спа дар Воўк! Што мы зра бі лі! Ня ма ўжо на шай каз кі!

Чу ваць плач.

чыр во ныя Ша пач кі
— Лес шу міць, ра вуць ка ро вы.
Бэк са, плак са наш Га ё вы!

Воўк
— Не ра ві!

Га ё вы
— Не ра ву!

Воўк
— А хто ра ве?
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чыр во ная Ша пач ка
— Я!

Воўк
— О ма ма мія! О Сан та Ма дон на! 
Дзя куй, Алах! 
Бу да пры го жы! Жон ка Га ё ва га! Гля дзі це!

Га ё вы
— Ва чам сва ім не ве ру! Ша пач ка! Сап раў д ная Ша пач ка!

чыр во ная Ша пач ка
— Ці вы не хво рыя?

Га ё вы
— Не, не, усё доб ра. Але ча му ты пла чаш, дзі цят ка?

чыр во ная Ша пач ка
— Бо ча ка ем з ба бу ляй Ваў ка. Ча ка ем, выг ля да ем, а яго ня ма!

Воўк
— Бя жы дзі ця да ба бу лі! Неў за ба ве прый ду да вас!

Га ё вы
— Ура та ва ныя! Мы вы ра та ва ныя! І на ша каз ка вы ра та ва ная. 
Ну, бя жы це спа дар Воўк! І спя шай це! Бу ду там праз пят нац цаць хві лін!

Усе
— Све ціць сон ца, рвуц ца ко ні!
Ця пер пля скай це ў да ло ні!
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